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Leder
Kære medlemmer
En stor tak til alle jer, der deltog i årets 
generalforsamling og var med til at gøre 
det til en rigtig god og hyggelig dag. Det 
var en fornøjelse at mærke engagemen-
tet, høre jeres input og gode idéer – og 
ikke mindst nyde samværet i det fælles-
skab, vi alle sætter så stor pris på.

Vi fik lejlighed til at sige tak til de mange 
frivillige kræfter, der hver især bidrager 
til, at vores klub kan fungere – og ikke 
mindst til dem der har båret en særlig 
indsats gennem årene.

En særlig tak gik til Lars Bibby, der 
valgte ikke at genopstille til bestyrelsen. 
Lars har i mange år været en markant 
og trofast del af klubbens arbejde – både 
som manden bag Berner Shoppen, som 
den hjælpsomme sjæl med kasketten 
til udstillingerne, og som én der aldrig 
tøvede med at tage de lange ture for at få 
logistikken til at gå op. 
Som Lars selv ofte sagde: “Vi behøver 
jo ikke opfinde den dybe tallerken to 
gange.” Det vidner om en praktisk tilgang 
og en værdifuld erfaring, som vi i besty-
relsen har sat stor pris på.
Lars blev derfor tildelt klubbens hæ-
dersnål som tak for sin mangeårige ind-
sats. Tak for samarbejdet – og tak også 
til Mette Jensen for din tid og dit bidrag i 
bestyrelsen. 
Vores 2 revisorer Marianne og Joanna 
valgte heller ikke at fortsætte - tak til Jer 
for hjælpen. 

Og på den post skal vi nu byde velkom-
men til Lis Gøtche Østergaard og Else 
Marie Kolding-Jacobsen.

Vi glæder os til at byde velkommen til 
vores nye bestyrelsesmedlemmer: Louise 
Hoff Kloster Lauridsen, Hanne Bank Pe-
dersen og Karin Nielsen - vi er sammen 
med de nye medlemmer allerede rigtig 
godt i gang med at søsætte nye ideer og 
tiltag.
Ligeledes byder vi velkommen til Lena 
Rossen Østergaard og Marianne Rasmus-
sen som blev valgt ind i avls- og sund-
hedsudvalget. 
Velkommen til jer alle – vi ser frem til 
samarbejdet!
Nu står sommeren for døren med lyse 
dage, grønne marker og masser af mu-
ligheder for at nyde vores skønne Berner 
Sennenhunde i naturen. Det er den per-
fekte tid til ture, træning og ikke mindst 
deltagelse i klubbens mange aktiviteter – 
store som små.
Hold øje med kalenderen – der er noget 
for enhver! 
Tak til alle Jer der støtter op om klubben 
på enhver form - Vi glæder os til at skabe 
nye minder sammen i året der kommer.

	ӥ Formand 

Mette Hegelund
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Nyt fra bestyrelsen

	ӥ  Bestyrelsen

Bestyrelsen har i den seneste tid haft 
fuldt fokus på årets generalforsamling, 
som blev afholdt den 29. marts 2025. 
Forud for dagen mødtes vi hos vores 
formand og brugte en hel lørdag sammen 
på at få styr på materialet og de praktiske 
detaljer. Det blev en både produktiv og 
hyggelig dag – ikke mindst takket være 
frokostpausen og lidt sødt fra Lagkage-
huset.

Vi har siden da afholdt fire online møder 
med den tidligere bestyrelse og tre møder 
med den nye. Ved generalforsamlingen 
blev tre nye medlemmer valgt ind, og vi 
benyttede samtidig lejligheden til at sige 
tak til Lars Bibby og Mette Jensen for de-
res indsats – de valgte ikke at genopstille.

Den nye bestyrelse er kommet godt fra 
start og har i første omgang haft fokus på 
det administrative: ændringer i bankop-
lysninger, oprettelse af nye e-mails og en 
gennemgang af klubbens retningslinjer. 
Når det er på plads, står en længere opga-
veliste klar til at blive taget fat på – og vi 
glæder os til arbejdet.

Vi har ligeledes haft sendt et par stykker 
fra bestyrelsen afsted på inspirationsdage, 
som blev afholdt af Dansk Kennel Klub 
i marts måned. Dagene var rigtig givne 
og spændende, og har klædt bestyrelsen 
godt på til fremtidige opgaver. 

I april har der været afholdt gåture rundt 
om i landet. Udbuddet har været lidt 
mindre end ønsket, men vi er meget tak-
nemlige for de ture, som blev arrangeret. 
Deltagernes positive tilbagemeldinger 
viser, hvor stor glæde gåturene skaber, 
og derfor fortsætter vi med at prioritere 
dette område højt fremover.

Træningspladserne har desværre 
været lidt forsømt det seneste år, og det 
er vi fuldt ud bevidste om. Derfor har vi 
nu sat os for at ændre dette og sikre, at 
træningspladserne får den opmærksom-
hed og prioritet, de fortjener. Som første 
skridt har vi allerede afholdt et fælles 
online-møde med repræsentanter fra de 
fem træningspladser og aktivitetsudval-
get. Stemningen var særdeles positiv, og 
mødet bød på mange gode input og idéer 
til det videre samarbejde. Vi ser meget 
frem til det fælles arbejde, og vi er sikre 
på, at det vil komme både medlemmer og 
klubben som helhed til gavn.

Anton skal helst op og stå på alt vi kom-
mer forbi (så får man jo en godbid)
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Træningspladsen for Als og Sundeved laver igen i år en 
sensommertur

Det bliver lørdag den 30. august 2025 kl. 9.45 til Naturparken Hindsgavl Dyreha-
ve ved Middelfart.

Vi har lavet en aftale med en guide i naturparken kl. 10.00. 
Vi mødes kl. 9.45 ved Naturcenter Hindsgavl, Galsklintvej 2, 5500 Middelfart, og 
lufter hundene lidt af, mens vi venter på guiden.

Vi har aftalt med guiden – Tanya – at hun tager os med på en tur på ca. 1½ time, 
hvor vi både går i skov og på sletten, hvor dyrene går.
Efter turen finder vi et sted at grille pølser og snakke. Vi sørger for pølser, flutes 
og andet tilbehør, som kan købes til fornuftige priser.

Dem, der træner på træningspladsen for Als og Sundeved, deltager gratis, mens 
alle andre bedes betale kr. 25,00 pr person. Som betales via mobilpay 394886 til 
Bernerpladsen Als og Sundeved ved tilmelding. 

Husk vand til hundene. Og drikkevarer til jer selv….
Tilmelding senest den 22. august 2025 til Grethe – julius_samson@hotmail.com – 
29 92 18 47 eller Lone – klalo@stofanet.dk – 20 46 08 24.
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Hvalpe- og omplaceringsformidling 

Mit arbejde som hvalpe- og omplace-
ringsformidler i Dansk Berner Sennen 
klub er et meningsfuldt hverv, som jeg er 
meget taknemmelig for at varetage.

Hvalpeformidlingsdelen består mest i 
at lægge hvalpekuld på hvalpelisten på 
hjemmesiden og løbende opdatere disse 
gennem dialog med opdrætterne. Før 
kuldene bliver “lagt op” bliver avlshun-
dene (forældrenes) avlsgodkendelse, AD/
HD status, indextal og alder gennemgået 
i forhold til klubbens etiske avlsanbefa-
linger. 

Derudover har jeg en del henvendelser 
fra kommende hvalpekøbere, der søger 
gode råd om racen og om, hvordan de 
henvender sig til opdrætterne i deres 
søgen efter den helt rigtige hvalp. Det 
bliver til mange gode snakke. Både med 
opdrætterne og hvalpekøberne. 

Siden jeg i 2022 overtog funktionen som 
hvalpeformidler, har jeg ført statistik over 
hvor mange kuld, der lægges op i løbet af 
året. 

Fra 1.3.2022 til 20.7.2022:  18 kuld 
Fra 21.7.2022 til 21.7.2023 29 kuld
Fra 21.7.2023 til 21.7. 2024 29 kuld
Fra 21.7.2024 til 27.04.2025 22 kuld

Mit arbejde med omplacering er lidt 
mere omfattende, men meget betyd-
ningsfuldt og givende

Jeg får heldigvis ofte henvendelser fra 
familier, der vil tilbyde en hund et nyt 
hjem. Disse familier står herefter på 
en intern venteliste og bliver altid først 
kontaktet, når jeg bliver ringet op af en 
ulykkelig ejer til en hund, der har behov 
for omplacering. Proceduren er herefter, 
at jeg aftaler en proces med ejeren, hvor 
rigtig mange vælger at bruge mig som 
vejleder og dialogpartner - og det gælder 
både ejer og ny køber. Efter den første 
kontakt og vejledning aftaler ejer og 
køber sammen, hvordan det videre forløb 
skal være. Det kan fx. være et eller flere 
besøg i hjemmet, at hunden kommer på 
besøg i den nye familie, at man går tur 
sammen og lignende. Der aftales også en 
procedure for den endelige overtagelse, 
købsaftale, pris osv. 

Hvis der ikke er et godt macht for hun-
den via den interne venteliste, bliver hun-
den sat på omplaceringslisten på hjem-
mesiden og på klubbens Facebook profil. 
Herefter er proceduren den samme. Det 
er således ikke alle omplaceringshunde, 
der bliver slået op på hjemmesiden med 
den gode grund, at de allerede har fået en 
ny familie fra den interne venteliste. 

I dialogen med den ulykkelige hundeejer, 
der har erkendt at hunden har brug for 
et nyt hjem, er det vigtigt at lytte, være 
åben, have forståelse og kunne give trøst 
og håb - uanset årsagen til at hunden skal 
omplaceres
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Det er dog altid hunden og dens behov, 
der er den vigtigste opgave at tage vare 
på. I samtalerne med både ejer og køber 
trækker jeg på min egen erfaring som 
Berner Sennen ejer gennem mange år og 
som tidligere opdrætter. Desuden har jeg 
lidt adfærdsviden at trække på gennem 
de moduler I DKK regi, som klubben 
bevilgede mig for nogle år siden. 

Siden min start som omplaceringsfor-
midler fra sommeren 2021 og til dags 
dato er 38 hunde blevet omplaceret. 
Kun en hund har ikke kunnet omplace-
res pga. alvorlige adfærdsproblemer. Af 
de 38 hunde er 10 tæver og 28 hanner. 
Aldersmæssigt har hundene været fordelt 
mellem 4 måneder og 7 år. 

Opfølgning på omplaceringerne
Mange ejere og de nye familier sender 
mig ind i mellem status på, hvordan 
omplaceringen er gået - eller jeg spørger 
selv ind. Det er så dejligt hver gang at få 
at vide, at omplaceringen er lykkedes og 
at hunden og familierne har det godt. 

Hvalpe- og omplaceringsformidling 

Eksempler på hunde, der er blevet om-
placeret med kommentarer fra sælger 
og køber: 

Karlo
Da den værste beslutning om et nyt 
hjem skulle træffes for vores søde hun-
dedreng, stod Britta klar med åbne arme 
til at guide os igennem på den bedst tæn-
kelige måde. Vi blev mødt af omsorg og 
forståelse og kunne ikke have forestillet 
os nogen bedre proces for det hele. Vi 
fandt en ny, skøn og helt rigtig familie 
på kort tid takket være Britta og Dansk 
Berner Sennen Klub, og vi er så tak-
nemmelige for hele det store arbejde og 
rådgivning man får, når man desværre 
skal give sin bedste ven en ny hverdag.
Vores varmeste tak. Karlos mor og far 

Freddie
At få hjælp fra klubben har betydet 
utroligt meget for os. Det har været en 
stor lettelse at blive mødt med forståelse 
og støtte i en svær beslutning. Vi har følt 
os trygge hele vejen igennem, og vi er 
meget taknemmelige for den hjælp, vi 
har fået til at finde det bedste nye hjem 
til Freddie.
Freddies mor 
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Hvalpe- og omplaceringsformidling 
Saxo 
Vi er Lars og Joan Kjeldsen.Vi har haft 
Berner Sennen i 20 år og haft 
mellem 1-3 Berner Sennen i huset af 
gangen - alle fra hvalp.
Den 29 november 2024 var sorgens dag 
her i huset, vi måtte sige farvel til Theis.
Han blev knap 9 år.
Der var meget tomt her i huset og vi 
snakkede om, hvad vi skulle.  Beslut-
ningen blev, at vi ringede til Britta for at 
blive skrevet op.
Vi fik kontakt til Saxo og hans far. De 
kom her ved os på Fyn.
Vi blev godkendt.
Den 10 december 2024 flyttede Saxo, en 
teenager, ind med kurv og legetøj.

De første 14 dage havde vi fri på skift, 
så Saxo kunne falde til.Han var hurtig 
til at finde ud af vores dagligdag og blev 
hurtigt knyttet til os.
Det er en lidt anden måde at skulle op-
drage på.
At man ikke skal gø hele tiden, ikke skra-
be på døre. Lære at gå pænt i snor.
Efter nogle måneder går det nu heldigvis 
bedre.
Saxo er blevet god til at være med på 
camping.
I hundeskoven kan han med alle de an-
dre hunde.

Vi har bestemt ikke fortrudt, at vi har fået 
en omplacering hund.

	ӥ  Britta Staugaard 
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Antal kuld fra 1. maj 2024 - 30. april 2025

49
Naturlige parringer: 46 /  Insemineringer: 3

Naturlige fødsler: 22 / Naturlig + kejsersnit: 16 / Kejsersnit: 11 

Kilde: Hundeweb

Hvalpestatistik

Antal hvalpe fra 1. maj 2024 - 4. april 2025
Heraf hanner 158 / tæver 141 / Totalt: 299 hvalpe

2024            Antal kuld    Antal hanner   Antal tæver  
Maj 6 19  11
Juni 4  8  19
Juli 9 37  26  
August 3  9    9
September 2  3   5
Oktober 5 12   9 
November 3 10  11
December 3 10   6

2025
Januar 3 11  13
Februar 3  8   9
Marts 2  8   4
April 6 23   19

FOTO: Charlotte Tams Skanborg
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Berner hilsner fra 

         

–

find tilmeldingsblanket på vores Facebook gruppe ”Skue I Syd” 

– – – –

           TRÆNINGSPLADSEN ALS/SUNDEVED INVITERER TIL 

SKUE I SYD 



 10

Kære opdrættere 
Husk, at du som opdrætter kan få gratis medlemskab til dine hvalpekøbere.

Til de hvalpekøbere, der er medlemmer af klubben, kan I give en gratis udstilling til 
baby- eller hvalpeklassen, mod at I oplyser deres medlemsnummer ved bestilling af 
hvalpepakken. 

Hvalpepakkerne bestilles på hjemmesiden.

Hvalpepakker 
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Nyt fra Udstillingsudvalget
Solen skinner, fuglene kvidrer og vi kan 
mærke, at sommeren er på vej. Det bety-
der også, at vi endelig skal ud af hallerne 
og have græs under poter og fødder, 
når vi igen træder ind i ringene til vores 
udstillinger. Når dette blad udkommer, 
så har vi lige fået afviklet vores store 
sommerudstilling på Emmerbølle Strand 
Camping. Hele 100 hunde er tilmeldt 
pr. dag, hvilket vi er så glade for! Det er 
så skønt, at vi kan samles så mange om 
vores fælles interesse fra både ind- og 
udland. Vi har også været så heldige, at 
flere virksomheder har valgt at sponsore-
rer præmier til denne udstilling. Tusind 
tak til dem! Og vi håber selvfølgelig at I 
vil støtte dem, ligesom de støtter os. 

I marts måned fik vi afviklet en god 
og hyggelig udstilling i Nørager. Om 
lørdagen havde vi Sølvi Schelderup fra 
Norge til at dømme de 79 hunde som var 
tilmeldt, og om søndagen tog Monica 
Åkesson fra Sverige over, og dømte 72 
hunde.

Vi er virkelig glade for at så mange øn-
sker at deltage på vores klubudstillinger, 
især når vi hører, at andre klubber har 
faldende tilmeldingstal. Og vi kan lige så 
godt sige, at vi også gøre vores allerbedste 
for at skabe de bedste udstillinger for jer.

I skrivende stund er vi i gang med den 
helt store planlægning af udstillingen på 
Emmerbølle, hvor de sidste brikker skal 
falde på plads, så vi kan få en fantastisk 
weekend sammen.

Siden sidste blad har vi også afholdt et 
fysisk møde, hvor det helt store tema var 
udstillingskalenderen for 2026, 2027 og 
2028. Vi fik både kigget på mulige datoer, 
steder og ikke mindst dommere, hvor vi 
håber på nogle rigtige gode og hyggelige 
udstillinger de kommende år. Og så snart 
vi har fået bookingerne på plads, så vil 
udstillingskalenderen blive opdateret på 
hjemmesiden.

Saga glæder sig til sommer
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For resten af 2025 afholder vi følgende 
udstillinger: 

Sørbyhallen – 30. og 31. august 2025
Dommere: Julia Hierner (SE, lørdag) og 
Petra Junehall (SE, søndag)
Sted: Sørbyhallen, Kirkerupvej 16, 4200 
Slagelse
Tilmeldingsfrist: 4. august 2025

Haslev Hallerne – 25. og 26. oktober 
2025
Dommere: Hana Chovancová (CZ, lør-
dag) & Václav Chovanec (CZ, søndag)
Sted: Haslev Hallerne, Sofiendalsvej 42B, 
4690 Haslev
Tilmeldingsfrist: 29. september 2025

Nyt fra Udstillingsudvalget
Bøgeskovhallen – 22. november 2025
Dommer: Sandrine Balteux (CH)
Sted: Bøgeskovhallen, Bøgeskovvej 37C, 
7000 Fredericia
Tilmeldingsfrist: 27. oktober 2025

Vi ønsker jer alle en dejlig sommer, og 
glæder os til at se jer til udstillingerne i 
løbet af sommeren.

	ӥ Udstillingsudvalget

Harthin's Yves Saint Laurent og Harthin's Z i Noerreskoven på Als.
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Status for sponsoraftale
Dansk Berner Sennen Klub 

 

Brændstof købt på OK Kort og i OK-appen 
Antal medlemmer som har tanket: 38 
Antal bonus optjent på OK Kort og nye profiler i OK-appen:               0 x kr. 200   kr. 0,00 
Antal liter tanket af kunder der støtter:  21.070,27 x kr.0,05   kr. 1.053,51 
Dobbelt støtte i OK-appen, t.o.m. d. 30/11 2024:                     4.844,37 x kr. 0,05  kr. 242,22 
Antal liter tanket af medlemmer med en OK elaftale 
t.o.m.d. 30/11 2024:            2.023,18 x kr. 0,05   kr. 101,16 

El 
Antal medlemmer med en OK elaftale: 18 
Antal kWh brugt i hjemmet:         30.815,30 x 0,01     kr. 308,15 

Opladning af bil på OK ladestander i OK-appen 
Antal medlemmer der har opladet på farten: 8 
Antal kWh:             2.117,14 x kr. 0,05  kr. 105,86 
I alt ekskl. moms  kr. 1.810,90 

Beløbet udbetales om et halvt år, så I kan stadig nå at optjene endnu 
flere sponsorkroner. 
Hvis I har spørgsmål, eller ønsker at bestille brochurer eller materialer,  
kan I altid kontakte os på tlf. 89 32 22 20 eller på OKsponsor@ok.dk. 

Venlig hilsen 
OK’s Sponsorteam 
            

Statusperiode 1. oktober 2024 - 31. marts 2025 
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DBSK i tal
Antal medlemmer

31. december 2024

287
Antal familiemedlemmer

31. december 2024

102
Antal medlemmer i alt
31. december 2024

389
Antal medlemmer

30. april 2025

293
Antal familiemedlemmer

30. april 2025

100
Antal medlemmer ialt

30. april 2025

393

+6 -2

Præmiekuponer
Nyt fra udstill

igsudvalget

I Emmerbølle var det desværre sidste chance for 
at benytte jeres præmiekuponer i Bernershoppen.
Tusind tak til Falke Flensted for alle de gange 
han har stået parat med sin fine butik. 

På udstillingerne i Slagelse og Haslev, håber vi 
på at få besøg af DogNordic, hvor I også kan 
benytte værdikuponerne.

Vi arbejder selvfølgelig på at finde en god og 
holdbar løsning fremadrettet. De nye præmierkuponer kommer til at se sådan ud
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Nyt fra Aktivitetsudvalget
HLTs fremtid i DK og DKK.
Vi kan forstå at der på DBSKs GF blev 
fremsagt nogle kommentarer, som kunne 
efterlade tilhørerne i den tro, at HLT er 
ved at blive udfaset som hundesport/akti-
vitet, foranlediget af DKK.

Påstanden er undersøgt med DKKs 
Familiehundeudvalg, hvor HLT ligger 
under, og der er på ingen måde ved at ske 
en udfasning af HLT i DK, tvært imod, så 
ses der flere arrangører der tilbyder prø-
ver, der ses flere deltagere til hver prøve, 
der ses stigende antal berner der deltager 
i HLT sporten og der uddannes flere HLT 
bedømmere af DKK årligt og for nylig 
er AKT medlemmet Rikke Nielsen også 
blevet godkendt som HLT-bedømmer.

HLT står for Hverdags Lydigheds Træ-
ning og er en trænings og/eller kon-
kurrenceform der er yderst velegnet for 
familiehunden, idet øvelser indeholder 
opgaver som enhver hund bør kunne 
for at kunne blive soigneret, luftet, taget 
med i bilen og begå sig offentlige ste-
der med almene forstyrrelser. Miljøet 
der trænes i er ligeledes i hverdagen, 
på villavejen omkring bilen, ind og ud 
af døren. Dertil kommer nogle yderst 
relevante spørgsmål som enhver hunde-
ejer vil have godt af at kunne svarene på. 
HLT er bestemt anbefalelsesværdig at 
læse op på. Du finder mere info om HLT 
under Webadr. her: https://www.dkk.
dk/kurser-prover-og-traening/aktivite-
ter-med-din-hund/hlt

Siden sidst har AKT, Bestyrelsen og 
træningspladserne under DBSK afholdt 
et Webmøde og det resulterede bl.a. i at 
AKT nu kan byde følgende personer vel-
kommen i AKT med hver deres tovhol-
der-funktion som bindeled mellem AKT 
og træningspladserne under DBSK:
De nye tovholdere er:

Iben Christoffersen for Køge Trænings-
plads

Irma Jensen for Ballerup Skovlunde 
Lydighed

Lena Christensen for Bernerpladsen Als 
og Sundeved

Hanne Bank Pedersen for Vejle Træ-
ningsplads

Pia Flensborg for Nordjylland´s Træ-
ningsplads

Siden sidst har AKT også været på 1. 
etape af den årlige VognkørselsTour. Vi 
besøgte Ballerup Skovlundes Trænings-
plads d. 5. April og Gelsted på Fyn d. 6. 
April.

Der var fin tilslutning til begge dage som, 
som altid, forløb rigtig flot og dagen end-
te med at alle trak rundt med den 2-hju-
lede begyndervogn eller for de let-øvede, 
4-hjuleren. Specielt i Gelsted havde vi 
besøg af nogle let-øvede bernere, så her 
blev den medbragte Tunnel, Feltet, Broen 
og Hegnslågerne flittigt brugt.
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Vi nyder meget at være af sted på disse 
VognkørselsTourer rundt i landet hvert 
år, og dagene er i den grad anbefalelses-
værdige, det hører vi tydeligt, af de glade 
og stolte deltageres tilbagemeldinger 
hvert år.

Vi mangler 1 Tour endnu i år, så det er 
stadig muligt at nå med. Den sidste Tour 
i år går til Frederiks 1. Juni. 

Opnåede resultater:

Diva har bestået HLT Sølv Prøve

BernerBanden har været til HLT Prøve 
igen og denne gang kom de hjem med 
følgende
                                                                                        
Charagon´s Athena bestod Bronze Prø-
ven med 99 ud af 100

Amanda bestod sin nr. 2 HLT Elite Prøve

Tulipános Berni Fazer og Berlemo´s 
Aragon bestod også 
deres HLT Elite Prøve og da det var deres 
3 blev de begge 
DANSK HVERDAGS LYDIGHEDS 
ELITE CHAMPION.

	ӥ Aktivitetsudvalget

Nyt fra Aktivitetsudvalget
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    Martsnummeret: 1. februar.
    Juninummeret: 1. maj. 
    Septembernummeret: 1. august. 
    Decemberrnummeret: 1. november

    Filtyper og krav til fotos: 
    Vi kan bruge png, jpeg, tiff og bmp. 
    Til billeder inde i bladet kan næsten alle billeder taget med et digitalt kamera 
    bruges, der kræves dog en høj opløsning.
   

    Billeder indsendt til Berner Bladet kan også blive brugt på vores hjemmeside, og 
    i andet materiale udarbejdet af Dansk Berner Sennen Klub.
    Du kan sende dit bidrag til bladet via hjemmesiden, berner-sennen.dk 

    Fotokonkurrence:  
    Redaktøren vælger et forside og et bagside billede, ud af de indsendte billeder.
    Vinderne modtager hver en præmie. 
    Forsidebilledet deltager desuden i konkurrencen om, at blive "Årets forside".

    Priser for annoncering i vores blad:
    Pr. blad: Halvside 300 kr. og helside 500 kr. 
    Årligt: Halvside 1000 kr. og helside 1800 kr.
  

 Udgivelser og deadlines i 2025: 

God sommer til alle! 
 

Nyd ferien og husk at indfange de gode øjeblikke 
 

Send gerne jeres sommerbilleder ind til september-bladet – 
deadline er 1. august.

Sommerhilsner Monica
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Avls- og sundhedsudvalget har efter 
generalforsamlingen konstitueret os 
således:

Formand Inge Bibby.

Næstformand Birgitte Damsgaard.

Kasserer Marianne Rasmussen.

Sekretær Rikke Fenger Poulsen Jeremi-
assen.

Udvalgsmedlemmer Susanne Randløv og 
Lena Rossen Østergaard.

Suppleanter Rikke Fenger Poulsen Jere-
miassen og Britt Salomon.

Vi har fået tilsagn fra en dyrlæge, der vil 
komme på Emmerbølle om lørdagen og 
tage blodprøver til Antagene. Klubben 
betaler for at få taget blodprøve imod at 
få et resultat, hvorimod man selv skal 
betale Antagene. Birgitte hjælper gerne. 
Se opslag på klubbens hjemmeside eller i 
bladet.

Vi er blevet opfordret til at arrangere 
førstehjælpskursus for hunde. Vi tænker, 
det kunne være aktuelt i flere landsdele, 
og der har vi brug for jeres hjælp. Kender 
I nogle undervisere og/eller steder, der 
kunne bruges?

Vi har fornøjelsen af at have bladets tema 
denne gang, så læs om: Indavl og bereg-
ning af indavlskoefficient. 
Endvidere om nye regler for avl fra DKK 
(og der kommer nok snart flere) og om

at være rejseklar, når Vovse skal med på 
ferie.

	ӥ Avls- og Sundhedsudvalget

Nyt fra Avls- og Sundhedsudvalget

Haynells a Dream Came True
 Adalene / Molly

Anton på tur i Hedeland
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  Kontaktinformation

  Bestyrelsen	
  Formand			 
  Mette Hegelund
  formand.dbsk@gmail.com
  Voldbyvej 78, Sjelle
  8464 Galten
  formand@dbsk.dk
  
  Næstformand
  Stephanie Ann Juul Rasmussen
  Holmebakken 10
  6700 Esbjerg
  naestformand@dbsk.dk

  Sekretær
  Hanne Bank Pedersen
  Alidasvej 11
  8700 Horsens
  sekretaer@dbsk.dk

  Kasserer
  Karin Nielsen
  Østkystvejen 17
  6440 Augustenborg
  kasserer@dbsk.dk

  Udstillingsudvalg
  Formand
  Julie Hegelund
  Hvidtjørnevej 13
  8870 Langå
  show@dbsk.dk

     Avls- og sundhedsudvalg
     Formand
     Inge Bibby
     Ulvskovvej 140
     8300 Odder
     asu@dbsk.dk

     Aktivitetsudvalg
     Joanna Gram
     Kestrupvej 15
     6560 Sommersted
     akt@dbsk.dk

     Rally
     Joan Kjeldsen
     Hovvej 16, Håre
     5591 Gelsted
     akt@dbsk.dk

     Webmaster/redaktør
     Monica Ø. Rasmussen
      webmaster@dbsk.dk
     redaktoer@dbsk.dk

     Hvalpeformidler
     Britta Staugaard
     Telefon:5189 6515
     hvalpeformidler@dbsk.dk

 

     Se flere kontaktinformationer på
     Berner-sennen.dk
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Sommer, sommer og sol 

– Gode råd til dig og din hund i sommer-
varmen

Når solen skinner og temperaturerne 
stiger, kan det være dejligt for os menne-
sker – men ikke nødvendigvis for vores 
firbenede venner. Berner Sennen hunde 
trives bedst i kølige temperaturer og er 
ikke bygget til varme somre. Deres tætte 
pels og mørke farver gør dem særligt 
følsomme over for høje temperaturer, og 
derfor er det vigtigt at tage nogle for-
holdsregler i de varme måneder.

Sådan hjælper du din hund i varmen
Der er mange måder, du kan hjælpe din 
hund med at komme bedre igennem 
sommervarmen:

•  Køl hunden ned i hjemmet:
Hold hunden indenfor i de varmeste 
timer, gerne i rum med skygge og god 
udluftning. Fliser og klinker er ofte fore-
trukne liggesteder, da de føles kølige mod 
maven.

•  Giv adgang til skygge og frisk vand:
Sørg for, at der altid er rigeligt med frisk 
drikkevand – både inde og ude – og at 
hunden har adgang til skyggefulde steder. 
Nogle hunde graver huller i jorden for at 
finde kølighed, hvilket kan være effektivt, 
men også til gene i velholdte haver.

•  Vælg gåture med omtanke:
Gåture bør planlægges til de køligste 
tidspunkter på dagen – tidlig morgen 
eller sen aften. Undgå varme overflader 
som asfalt, som kan forårsage skader på 
poterne.
Det kan være en god idé at anvende po-
tevoks for at beskytte trædepuderne mod 
udtørring og sprækker.

•  Aktivér hunden mentalt:
Mange Berner Sennenhunde er mere 
dovne i sommervarmen, flere joker med 
at vores hunde sover 23 timer i døgnet, i 
sommerperioden. Har du dog en hund, 
der stadig er aktiv, så overvej rolige og 
mentalt stimulerende aktiviteter som 
snusemåtter, slikkemåtter og søgelege i 
haven

Skipper – 10 uger gammel ved 
vandsprederen

Foto venligst lånt af Lis G. Østergaard
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Sommer, sommer og sol 

Skipper 11 uger gammel, krummer sig 
om vandstenen

Foto venligst lånt af Lis G. Østergaard

Hjælpemidler til nedkøling
Der findes forskellige produkter, som kan 
hjælpe med at holde din hund kølig, hvis 
de anvendes korrekt:
•  Kølemåtter
•  Badebassiner og havevandere
•  Ventilatorer og silver shade-dækkener    
(reflekterende solnet til fx bil eller bur)

Et besøg ved stranden eller en sø kan 
også være en god måde at køle af på 
– hvis hunden kan lide vand og det er 
tilladt med hunde på stedet. Husk skygge 
efter badet og overvej brug af rednings-
vest, hvis hunden ikke er en stærk svøm-
mer.

Berner Ejsings Awesome Abodil i leg 
med Mille

Foto venligst lånt af Mette Ejsing

Aris-Cody vom Julehues 12 uger gammel, 
afslapning på kølemåtte)

Foto venligst lånt af af Stephanie Rasmussen

•  Ekstra opmærksomhed ved sårbare 
hunde:
Mange Berner Sennenhunde er mere 
dovne i sommervarmen, flere joker med 
at vores hunde sover 23 timer i døgnet, i 
sommerperioden. Har du dog en hund, 
der stadig er aktiv, så overvej rolige og 
mentalt stimulerende aktiviteter som 
snusemåtter, slikkemåtter og søgelege i 
haven
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Hector svømmer ved Saksild Strand
Foto venligst lånt af Ulla Nørgaard

Harthin’s Z (Sebbe) knap
 3 måneder gammel

Foto venligst lånt af Bent og Grethe Jacobsen

OBS: Undgå badning i områder med 
blågrønalger (alger opstår typisk i ju-
li-september). Algerne kan give alvorlig 
forgiftning ved indtagelse. Svømmes der 
meget, vær opmærksom på risiko for 
“svømmehale” – en smertefuld betændel-
sestilstand ved haleroden.

Solskoldning
Hunde kan også blive solskoldede – især 
omkring næsepartiet, hvor der ofte er 
hvid pels eller lyserøde hud/snuder.
Brug en uparfumeret solcreme eller 
vandfast stift med høj faktor (f.eks. SPF 
50), hvis hunden skal være i direkte 
sollys.

Hunden i bilen – en livsfarlig kombi-
nation
Temperaturer i en parkeret bil kan 
hurtigt stige til farlige niveauer – selv på 
overskyede dage. Derfor:
Efterlad aldrig din hund alene i bilen på 
varme dage.
Skal det være nødvendigt i meget kort 
tid, anbefaler AniCura følgende forholds-
regler:
•  Parker i skygge hele perioden – husk at 
solen flytter sig.
•  Skab luftcirkulation (rul vinduerne lidt     
ned, eller åbn bagagerummet).
•  Sørg for køligt drikkevand i bilen.
•  Sæt alarm på telefonen (5 min. som 
maks.).
•  Læg en seddel med telefonnummer 
synligt i bilen, så folk kan kontakte dig.

Sommer, sommer og sol 
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Sommer, sommer og sol 
Symptomer på hedeslag
Det er vigtigt at kende tegnene på over-
ophedning hos hunde:
•  Kropstemperatur over 39,5 °C
•  Kraftig, hurtig vejrtrækning (halser 
meget)
•  Mørkerøde eller grålige slimhinder
•  Høj puls og uro
•  Slingrende gang og evt. kramper
•  Opkast og/eller diarré

Hvis din hund udviser tegn på hedeslag:
•  Kontakt dyrlægen straks – hedeslag 
kan være livstruende
•  Giv straks adgang til vand
•  Skyl hunden i køligt (ikke iskoldt) vand 
eller læg våde håndklæder over den
•  Sørg for, at den kan ligge i skygge
•  Køl især poter, bryst og mave
Kilder: anicura.dk, agria.dk, foedevare-
styrelsen.dk 

Pas godt på jer selv og jeres hunde i 
varmen – vi ønsker jer en god og sikker 
sommer!

	ӥ Bestyrelsen

Tjanna i Blåvand
Foto venligst lånt af Tine G. Kloster
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Gåture i april – fællesskab, frisk luft og firbenede venner
Der er noget helt særligt ved en god 
gåtur – frisk luft, glade hunde og hygge-
ligt samvær med andre, der deler samme 
passion. Efter de mange positive tilba-
gemeldinger på vores gåture i december, 
var vi i bestyrelsen ikke et øjeblik i tvivl: 
Det her skulle gentages!

April blev derfor udnævnt til gåturens 
måned, og vi lagde især vægt på påsken, 
hvor mange har lidt ekstra tid og må-
ske lyst til at komme ud og møde andre 
bernergale mennesker. Selvom vi gerne 
havde set endnu flere ture på program-
met, var vi heldige at to medlemmer 
meldte sig på banen og arrangerede hver 
deres gåtur – en i Nordjylland og en i 
Vestjylland. Begge ture blev naturligvis 
støttet og annonceret af klubben.

Nordjylland – Blæst i pelsen og smil på 
læberne
Søndag den 20. april stod Jannie for en 
skøn gåtur i det nordjyske – nærmere 
bestemt ved det blæsende, men smukke 
Vesterhav. Her deltog hele 16 Berner 
Sennen og 21 tobenede, og selvom vejret 
bød på kølige temperaturer og en frisk 
brise, var det faktisk helt perfekt til vores 
bernere, som elsker lidt vind i pelsen.

Turen var cirka 3 kilometer lang. Under-
vejs blev der snakket på kryds og tværs. 
Når så mange mennesker med samme 
passion mødes, bliver der naturligt delt 
erfaringer og gode råd, og man mærker 
hurtigt det stærke fællesskab, der binder 
os sammen.
Efter turen valgte nogle at køre hjem for 
at få varmen – ikke alle havde fået pakket 
det helt rigtige tøj til vestkystvinden. Men 
for de andre fortsatte hyggen med lækker 
hjemmebagt kage, kaffe og god stemning. 
Selvfølgelig var der også lidt lækkert til 
de firbenede venner. 
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Gåture i april – fællesskab, frisk luft og firbenede venner
Vejret var køligt, men tørt og næsten 
vindstille – og det er noget af et særsyn 
i den del af landet! Efter turen blev der 
serveret hjemmebagt kage i et overdæk-
ket madpakkehus ved legepladsen, hvor 
børnene kunne lege og brænde det sidste 
krudt af, mens de voksne hyggesnakkede.

Sammen om racen – tak til de frivillige
Vi i bestyrelsen bliver altid ekstra gla-
de, når medlemmer tager initiativ og 
hjælper med at samle klubben og styrke 
fællesskabet omkring vores elskede race. 
En stor tak skal lyde til både Jannie og 
Stephanie for deres indsats, og tak til alle 
der deltog – uden jer ingen gåture!

Vi håber, at endnu flere har lyst til at tage 
stafetten op og arrangere gåture frem-
over. Det behøver ikke være stort og vildt 
– det vigtigste er, at vi mødes og nyder 
vores hunde sammen.
Vi glæder os allerede til næste tur!

	ӥ Bestyrelsen

Vestjylland – Solstrejf, kage og leg
Mandag den 21. april var det Stephanies 
tur til at byde velkommen i det vestjyske. 
Her deltog hele 7 hunde og 16 mennesker 
i en dejlig gåtur på ca. 3,5 km, som tog 
lidt over en time – Det er jo bernere vi 
går tur med. 
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Drømmer du om at prøve kræfter med 
udstilling i udlandet, så her nu en af de 
mange muligheder. 

Bestyrelsen har modtaget en invitation 
fra den schweiziske Berner Sennen klub, 
til deres østschweiziske regionale klubud-
stilling. 

Klubudstillingen afholdes i Aadorf 
søndag d. 7. september 2025. OBS tilmel-
dingsfristen er d. 27. juli. 
Tilmeldingen foregår online, scan 
QR-koden om kom direkte ind på invita-
tionen (Er på tysk). 

Bestyrelsen kan desværre ikke være be-
hjælpelig med at svare på spørgsmål om 
udstillinger i udlandet.

For spørgsmål om denne udstilling kan i 
kontakte Ueli Schmid på mail uschmid@
bluewin.ch eller via telefon på +41 44 748 
30 79. 
Rigtig god fornøjelse.

	ӥ Bestyrelsen

Vida i smuk posering

Tilmelding til udstilling

Udstilling i Schweiz
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Lav en gig til din Berner

For nogle år siden beskrev jeg her i bla-
det hvordan du kunne lave din egen vogn 
til din Berner. Her følger en beskrivelse 
af en gig, et tohjulet køretøj, du ligeledes 
selv kan lave. En konstruktion så enkel, at 
man ikke kan få et enklere køretøj. Den 
er lavet af træ, det gælder også hjul og 
aksler. Det eneste metal, der er brugt, er 
fire skruer og fire skiver.

På et savværk eller på tømmerhandelen 
køber du en asketræsplanke, tykkelse 
23-25 mm. Ud af den saver du to hjul, 
vognbunden og stængerne.

Figur 1. 
Vogndelene markeret på asketræsplan-
ken, klar til udsavning.

Hvor stor hjuldiameteren kan blive og 
hvor bred vognbunden kan laves afhæn-
ger af plankens bredde. Ziggys vogn har 
hjul med diameter 22 cm og vognbunden 
har samme bredde. Vognbundens længde 
er 29 cm. Det giver en afstand mellem 
stængerne på 25 cm. Det er nok for lidt 
til en voksen Berner, 33 cm vil være mere 
passende. Længden af stængerne på Zig-
gys vogn er 100 cm. 145 cm er bedre til 
en voksen Berner.

Akslerne laves 6 cm. lange og tilskæres så 
de får et rundt tværsnit. Diameter 2 cm.
På hver side af hjulet sættes på akselen en 
skive. Hjulet holdes på plads af en tvær-
pind gennem akselen.
Akselen smøres godt med fedt. Mon så 
ikke den holder i mange år, selv om den 
er af træ?

Stængerne fæstnes til bunden med to 
bræddebolte i hver side. Hvis du bruger 
fløjmøtrikker kan stængerne nemt tages 
af og på.
Fortil på stængerne bores hul til en læ-
dersnor, hvori der bindes en karabinhage, 
der kan sættes på trækselens ring.

Overdelen af vognkassen er lavet af lister 
og rundstokke fra tømmerhandelen. Du 
behøver ikke lime rundstokkene i de 
huller, de stikkes ind i, en skrue i hvert 
hjørne ovenfra og nedenfra i rundstok-
ken holder alle på plads.

Til sidst har jeg lakeret med den lak, der 
hedder Danish Oil; den giver en dejlig 
finish.

God fornøjelse

	ӥ Leif Egholm Pedersen 
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Nye avlsregler fra DKK
Fra 1. januar 2025 trådte DKKs Etiske 
avlsregler i kraft.
Den væsentligste ændring er, at der nu 
er tale om regler – ikke anbefalinger som 
før.
Her kommer en kommenteret oversigt 
over hvad der gælder nu.

Der er 3 ”niveauer” af regler og anbefa-
linger.
1.  Først og fremmest gælder DKKs gene-
relle avlsregler.

2.  Dernæst er der specifikke avlsregler 
for hver race.
Når man følger reglerne i punkt 1 og 2 
kan hvalpene få Basis stamtavle.

3.  Til sidst er der raceklubbernes anbefa-
linger, som skal følges, hvis hvalpene skal 
have Basis+ stamtavle.

1. DKK's Etiske Regler for Avl

Paragraf 1: De Etiske Reglers formål
Dansk Kennel Klubs Etiske Regler for 
Avl har til formål at fastsætte kriterier 
og parametre for avlsmål for hunde 
med henblik på at undgå uhensigts-
mæssig avl, herunder genetiske syg-
domme og visse særpræg, der giver 
anledning til velfærds- og sundheds-
mæssige problemer.
Så længe hvalpe er i opdrætterens vare-
tægt, bør denne sikre hvalpene en fysisk 
og mentalt god opvækst, herunder en 
god prægning.

Det er uforeneligt med DKK’s Etiske 
Regler for Avl at lade helt unge og endnu 
ikke kønsmodne hvalpe neutralisere, før 
de forlader opdrætteren.

Paragraf 2: Krav til hunde, der indgår 
i avl
1.  En races avlskrav og avls anbefalin-
ger findes på Hundeweb: www.hun-
deweb.dk/dkk/public/openIndex?AR-
TICLE?ID=115

2.  Før en hund indgår i avl, skal even-
tuelle krav til beståede sundheds-test/
undersøgelser registreres i Hundeweb.
Det påhviler enhver, der udvælger en 
hund til avl, at vurdere om avlsdyret er 
fysisk og mentalt egnet til avl.
Avl af hunde skal ske på en måde, så man 
har grund til at forvente, at afkommet vil 
bevæge sig ubesværet, have et normalt 
syn, trække vejret frit, have et godt hel-
bred og kunne føde uhindret.
Som alvorlige defekter forstås lidelser der 
enten forkorter hundens liv væsentligt, 
eller giver alvorlige problemer i hver-
dagen. Som alvorlige mentale defekter 
betragtes blandt andet hunde, der udviser 
uhensigtsmæssigt ængstelig eller aggres-
siv nedarvet adfærd.

a. Det er opdrætterens og hanhunde-
ejerens ansvar, at hunde med arvelige 
defekter ikke anvendes i avl.

b. Parringer, der har givet hvalpe med 
alvorlige defekter, må ikke gentages.
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Nye avlsregler fra DKK
c. Hunde, som er opereret for at korri-
gere arvelige problemstillinger, må ikke 
anvendes i avl.

d. Hvis en hund er DNA-testet som 
bærer af en recessiv sygdom, skal avls-
partneren være testet og fundet genetisk 
fri for den samme sygdom. Det påhviler 
ejeren af såvel tæve som hanhund at 
oplyse om eventuelle DNA-test, før der 
indgås aftale om parring.

e. Hunde, der udviser uhensigtsmæssigt 
ængstelig eller aggressiv nedarvet adfærd, 
må ikke indgå i avl.

ASUs bemærkninger: Det påhviler altså 
både hanhundens og tævens ejere at 
oplyse hinanden, om deres hund har en 
alvorlig defekt, og om den evt. er opereret 
for denne. Det kunne f.eks. være entropi-
on.
Det påhviler ligeledes ejerne at oplyse om 
hunden er DNA-testet, og med hvilket 
resultat. Det er især interessant for de, der 
lader sin hund DM-teste eller parrer med 
en hund, der er DM-testet. 
Tester du din hund, og den er bærer eller 
”at risk”, SKAL avlspartneren være testet 
– og fri. Vælger du at parre med en testet 
hund, som er testet og ikke er fri, SKAL 
din egen hund testes – og være fri. 
Og det gælder begge exons.

Paragraf 3: Parring mellem nærtbe-
slægtede hunde
1.Det er forbudt at parre individer, der 
er tættere beslægtet end det, der svarer 
til slægtskabet mellem fætter og kusi-
ne. Dette svarer til at afkommet ikke 
må have en indavlskoefficient der er 
højere end 6,25 %.
Eksempler på for nært beslægtede, 
ikke tilladte parringer: mellem sø-
skende, forældre og afkom eller mel-
lem bedsteforældre og afkom af deres 
afkom.

ASUs bemærkninger: DKK nævner ikke, 
hvor mange generationer, der skal ind-
drages i beregningen af indavlskoefficien-
ten. Men der gives mulighed for at teste 
med op til 8 generationer på Hundeweb.

Når jeg ikke får nok mad, så må jeg jo 
spise grene Tiago
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Paragraf 4: Aldersgrænser og hviletid
1.  En tæve må tidligst parres første 
gang:
Små og mellemstore hunde (op til ca. 
20 kg.): minimum 18 måneder
Store hunde og giganthunde (fra ca. 20 
kg.): minimum 24 måneder

2.  En tæve må senest føde sit første 
kuld, når den er 6 år og føde sit sidste 
kuld inden hun fylder 8 år. En tæve på 
over 8 år kan dog undtagelsesvis be-
nyttes i avl, hvis en dyrlæge attesterer, 
at dette er forsvarligt.

3.  En tæve må maksimalt have 5 kuld i 
sin levetid.

4.  Der skal være passende pauser 
mellem kuld. Hvis en tæve føder 2 kuld 
inden for en periode på 12 måneder, 
skal tæven efterfølgende have en pause 
på mindst 12 måneder, før næste kuld 
fødes.
Ovenstående regler er fastsat under 
hensyntagen til at en tæve, der både er 
fysisk og mentalt moden, har det bedste 
udgangspunkt for at komme godt igen-
nem drægtighed, fødsel og pasning af 
hvalpekuldet.

ASUs bemærkninger: Nedre alders-
grænse ved parring af en tæve er nu 24 
måneder. Før var det 22.

Paragraf 5: Parring og fødsel
1.	 Hvis en tæve har fået et kejser-
snit, skal tæven efterfølgende have en 
pause på mindst 12 måneder, før næste 
kuld fødes.
2.	 Hvis en tæve får to kejsersnit, 
må der ikke længere avles på tæven.
Det er opdrætterens/avlerens ansvar, 
at der i avlen kun anvendes hunde, der 
fysisk vil være i stand til at parre sig 
naturligt samt føde og opfostre hvalpe på 
naturlig vis.
Efter to kejsersnit vil hunden optræde på 
”Hundeweb.dk” med et avlsforbud.

ASUs bemærkninger: Dette er nye reg-
ler. Det har tidligere været anbefalet, men 
er altså nu en regel.

Tilsidesættelser af Dansk Kennel 
Klubs Etiske Regler for Avl
Gentagne og/eller markante tilsidesæt-
telser af Dansk Kennel Klubs Etiske Reg-
ler for Avl, vil medføre begrænsninger 
i en hunds avlsret – evt. nedlæggelse af 
avlsforbud – og/eller disciplinære sank-
tioner for opdrætter i henhold til DKK's 
love og stambogsføringsregler.

Nye avlsregler fra DKK
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Nye avlsregler fra DKK

2. DKK's Etiske Regler specielt for Ber-
ner Sennen

•HD-krav: Afkom kan kun stambogs-
føres, såfremt begge forældre før parring 
har en officiel HD-status registreret i 
DKK.
En hund med HD grad D eller E kan 
undtagelsesvis benyttes i avl, hvis op-
drætteren vurderer, at hundens samlede 
bidrag til racen vil være positivt. Avls-
partneren skal i så tilfælde altid være HD 
fri (grad A eller B).

ASUs bemærkninger: Der har været 
tale om udelukkelse af C-hunde, men 
den beslutning er åbenbart ikke endeligt 
truffet endnu. Den ”undtagelsesvise” brug 
af en D- eller E-hund kræver godkendelse 
fra DKKs sundhedsudvalg, for at hvalpe-
ne kan stambogsføres. Det er altså ikke et 
skøn, man selv kan foretage.

•AD-krav: Afkom kan kun stambogsfø-
res, såfremt begge forældre før parring 
har en officiel AD-status registreret i 
DKK.
En hund med AD grad 3 kan undtagel-
sesvis benyttes i avl, hvis opdrætteren 
vurderer, at hundens samlede bidrag til 
racen vil være positivt. Avlspartneren 
skal i så tilfælde altid være AD fri (grad 
0).

ASUs bemærkninger: Den ”undtagel-
sesvise” brug af en grad-3 hund kræver 
godkendelse fra DKKs sundhedsudvalg, 
for at hvalpene kan stambogsføres. Det er 
altså ikke et skøn, man selv kan foretage.

•Testikelstatus: Det skal på behørig vis 
dokumenteres, at faderen til et hvalpe-
kuld har normale testikler på normal 
plads.
Dette kan dokumenteres ved hjælp af en 
dyrlægeattest eller en præmiering på en 
FCI/DKK anerkendt udstilling/Eksteriør-
bedømmelse.

ASUs bemærkninger: Der er ikke krav 
om, at forældredyrene skal være udstil-
lede, for at få Basis stambog. Men hvis 
hanhunden ikke er udstillet, avlsbeskrevet 
eller eksteriørbedømt, skal der være testi-
kelattest fra en dyrlæge.

Vandhunden Leonardo
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Nye avlsregler fra DKK
3. DBSKs Avlsanbefalinger

For at få Basis+ stambøger skal følgen-
de, udover ovenstående avlskrav, være 
opfyldt:
1. Begge forældre skal før parring være 
præmieret på en FCI/DKK anerkendt 
udstilling med mindst Very Good eller 
avlsgodkendt på specialklubbens avls-
godkendelsesarrangement.
2. Begge forældredyr skal før parring 
være HD-fotograferet og have en officiel 
HD-status registreret i DKK med status 
A, B eller C.
3. Begge forældredyr skal før parring 
være AD-fotograferet og have en officiel 
AD-status registreret i DKK med status 0 
eller 1

ASUs bemærkninger: Dette er klubbens 
anbefalinger. De er ikke ændrede.

Sarchris's sille -Lippa

Anton elsker at ligge og bide i sit legetøj Otto & Liza
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Indavl – god avlspraksis eller racens undergang?

Indavl, linjeavl, familieavl, genetisk kon-
centration – mange navne for det samme 
fænomen: At parre beslægtede individer 
med hinanden.
De seneste DNA-undersøgelser viser, at 
alle hunde nedstammer fra den grå ulv. 
Der er flere hypoteser om, hvordan ulve 
har tilnærmet sig mennesker, måske 
tiltrukket af deres affald, og hvordan 
de mest fredelige af dem har fået lov til 
at ”snige sig ind” i vore samfund. Med 
tiden har man favoriseret de individer, 
som bedst udfyldte de behov man havde, 
og forskellige typer af hunde er blevet 
fremavlet. Jagthunde, hyrdehunde, vog-
tende hunde, sengevarmere f.eks.
Hver gang man vælger nogle individer, 
som skal få lov til at yngle, fravælger 
man samtidigt de, som man ikke synes 
skal formere sig. Det vil sige, at generne, 
for de egenskaber som fravælges, efter-
hånden forsvinder. Genpuljen bliver 
mindre og dermed mere ensartet.

Når man skaber en hunderace, er målet 
netop at ende med en population, der 
er ensartet og standardiseret. Og for at 
opnå det, må man i starten udelukke 
mange individer, som ikke passer ind i 
skabelonen. Man arbejder altså med et 
meget begrænset antal hunde, og vælger 
hele tiden størstedelen af en generation 
fra. Det der så sker er, at hundene bliver 
mere og mere ensartede, hvilket jo netop 
er det, man ønsker. Når man arbejder 
med et meget begrænset antal hunde, 
kan det ikke undgås, at de efter nogle få

generationer efterhånden alle sammen er 
beslægtede. Man stabiliserer typen med 
indavl, og deri ligger, at man begrænser 
variationen.

Nu er vi i den situation, at variationen 
blandt Berner Sennenhunde er i den lave 
ende, når man sammenligner variation 
blandt alle hunderacer. Den indsatte 
figur er fra https://www.instituteofca-
ninebiology.org/blog/the-genetic-status-
of-the-bernese-mountain-dog og viser 
gennemsnitlig indavlsgrad for over 100 
hunderacer beregnet ud fra DNA-ana-
lyser. Den viser, at to tilfældigt udvalgte 
Berner Sennenhunde vil være nærmere 
beslægtet end afkom fra en 
helsøskende-parring.

Berlemo's Aragon ser på drage-flyvning 
på Rømø
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Indavl – god avlspraksis eller racens undergang?

Risikoen for arvelige sygdomme stiger. 
Ikke fordi der opstår flere nye sygdoms-
gener, men fordi risikoen for at to indivi-
der bærer de samme (skjulte) sygdoms-
gener stiger. 
Hvis en hund bærer på et recessivt syg-
domsgen (altså uden selv at være syg), 
vil risikoen for at en hvalp fra en parring 
mellem to af hundens børnebørn (fætter 
og kusine) vil få sygdomsgenet fra begge 
forældre (og dermed blive syg) være 
6,25%. Hos Bernere er den gennemsnit-
lige risiko 35% - også selvom hannen og 
tæven ikke umiddelbart er i nær familie. 
Længere tids indavl vil desuden medføre 
en såkaldt "indavlsdepression", der bety-
der, at frugtbarhed og livskraft nedsæt-
tes. Der ses flere tæver, der ikke bliver 
drægtige, færre hvalpe i kuldene, større 
hvalpedødelighed og nedsat sædkvalitet 
hos hanhundene.

Den gennemsnitlige indavlsgrad (COI) 
hos Bernere er altså 35%.
Den gode nyhed er, at en del sygdoms-
gener nok er forsvundet ud af racens 
genpulje sammen med andre uønskede 
egenskaber.
Den dårlige er, at de sygdomsgener, der 
findes i racen, er meget svære at undgå.
Indavlsgraden kan kun gå nedad, hvis 
man krydser hunde fra andre racer ind.

Når racen nu er så indavlet allerede, 
kan det så overhovedet betale sig at tage 
hensyn til indavl, når man planlægger en 
parring? Ja, det kan det godt. Indavlsgra-
den vil altid stige i en lukket population, 
men man kan ”bremse” stigningen ved 
at gå efter lav indavlsgrad på en planlagt 
parring. Det handler de næste artikler 
om.

	ӥ Avls- og Sundhedsudvalget
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Hvordan beregnes indavlsgrad (COI) på en planlagt parring?

COI står for Coefficient of Inbreeding – 
eller på dansk indavlsgrad.
Den kan beregnes på Hundeweb, hvis 
begge hunde findes i databasen. Hvis 
den hanhund, man har i tankerne er fra 
udlandet, og ikke står i Hundeweb, kan 
det være, at hans helbror står der, og så 
vil det give samme resultat at udføre test-
parringen med ham i stedet for. COI kan 
også beregnes på Berner Garde hjemme-
siden. Disse værktøjer vil jeg demonstre-
re i den næste artikel.

Først vil jeg vise, hvordan man kan be-
regne indavlsgraden manuelt, for at vise 
princippet i beregningen.
Beregningen tager udgangspunkt i, at en 
far eller mor giver 50% af sine gener vi-
dere til hver af sine afkom (ikke nødven-
digvis de samme 50% til hvert afkom). 
Derfor vil en hvalp have 50% af sin fars 
gener og 25% af sin farmors gener (50% 
af 50% - 0,5 x 0,5 = 0,25 = 25%).

I eksemplerne bruger jeg hunde fra mit 
eget opdræt.
Her har vi en hypotetisk parring mellem 
Falcon og Gemini, som er fætter og kusi-
ne, da deres mødre er helsøstre.

Først finder jeg de nærmeste fælles for-
fædre, dem har jeg markeret med rød og 
blå farve her.

Derefter tæller jeg hvor mange indivi-
duelle hunde, der i sporet ud til den ene 
fælles forfader (Grizzly Bjørn). Det er 
5 hunde, da Grizzly kun tælles med 1 
gang, selvom han står der to gange.

Så regner jeg Grizzlys bidrag til hvalpene 
ud: 0,5 x 0,5 x 0,5 x 0,5 x 0,5 = 0,03125
Ganget med 100 for at få det i procent 
bliver der 3,125%
Så tæller jeg de individuelle hunde i spo-
ret ud til Babette.

Amazing Tiklo”s Light My Fire - 
Manfred. Den nye vogn er godkendt.
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Hvordan beregnes indavlsgrad (COI) på en planlagt parring?

Og udregner Babettes bidrag: 0,5 x 0,5 x 
0,5 x 0,5 x 0,5 = 0,03125 ≈ 3,125%

I alt bliver COI summen af de to forfæd-
res bidrag altså 3,125 + 3,125 = 6,25%

I eksemplet ovenfor er beregningerne 
lavet over 3 generationer, men hvad nu 
hvis man går længere tilbage?
Her er en tilsyneladende ubeslægtet par-
ring. COI = 0%.

Men, hvis vi går bare to generationer 
længere bagud, finder vi 3 fælles for-
fædre (jeg har udeladt dem, der ikke er 
relevante for beregningen)

Beregningen: 
Ivanhoe	 8 hunde	 0,5 x 0,5 
x  0,5 x  0,5 x  0,5 x  0,5 x  0,5 x  0,5 = 
0,0039
Xzorba	7 hunde	 0,5 x  0,5 x  0,5 x  
0,5 x  0,5 x  0,5 x  0,5 = 0,0078
Gamay Genny	7 hunde	 0,5 x  0,5 x  
0,5 x  0,5 x  0,5 x  0,5 x  0,5 = 0,0078
I alt 0,0195 eller 1,95%

Jo længere man går tilbage, jo flere fælles 
forfædre finder man.
Det er derfor vores norske søsterklub 
NBSK har indført dette i deres retnings-
linjer for avl:
” Ingen avlsdyr må være nærmere i slekt 
enn søskenbarn , eller ha høyere innavl-
sgrad enn dette, det vil si 6.25 prosent. 
Det anbefales dog å holde seg under 2.5 
prosent. Innavlsgraden skal utregnes på 
6 generasjoner.”

	ӥ Birgitte DamsgaardFørste svømmetur .. man tager lige modet til 
sig.. Haynell’s a Dream Came True Allegra
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Værktøjer til beregning af COI – Hundeweb og Berner Garde

Hvis man vil beregne COI længere tilba-
ge end 3 generationer, bliver det hurtigt 
et omfattende regnestykke. Derfor er 
der heldigvis nogle værktøjer, man kan 
bruge.
Hundeweb.
Hvis de to hunde, man tænker på at 
parre, begge er registrerede i hundeweb 
med alle forfædre så mange generationer 
tilbage, som man ønsker at undersøge, 
kan man lave beregningen dér. Det kræ-
ver dog, at man er medlem af DKK.
Man logger ind på Hundeweb, åbner 
Hundedatabasen og søger den ene af 
hundene frem f.eks.:

På billedet har jeg cirklet menupunktet 
”Fiktiv”. Hvis man klikker dér, får man 
dette frem:

Under den røde menulinie står de 
hunde, man sidst har søgt på. Hvis den 
tiltænkte avlspartner ikke er på den liste, 
kan man søge i det felt, jeg har markeret 
med blå ring.
Nu vælger jeg Bernerdotte’s Arturo Kato 
i listen, og får en fiktiv stamtavle for det 
påtænkte kuld:

Der er ikke nogen fælles forfædre at se 
her, så COI er 0%
Det ser jo fint ud, men nu ved jeg til-
fældigvis, at Arturo Kato er halvbror til 
Babette, som står nederst til højre i stam-
tavlen. Han er altså grandonkel til den 
tæve, jeg havde tænkt at parre med.

Så lad os lige prøve at få lidt flere genera-
tioner med. Jeg prøver med 6 generatio-
ner, som er NBSKs anbefaling. Jeg kigger 
på linien lige under overskriften:

Og ændrer Antal generationer til 6, og 
Stamtavlemarkeringer fra ”Ingen” til 
”Indavl”:



38

Værktøjer til beregning af COI – Hundeweb og Berner Garde

Nu får jeg en meget lang stamtavle frem, 
som er for omfattende til at vise her. 
Men hvis du afprøver kombinationen, 
vil du se, at den fælles forfader Berner 
Dotte V’t Rijkenspark er markeret med 
blåt. Du vil også kunne se at ¼ af hunde-
ne i sjette generation bagud mangler. Det 
er fordi DKK kun registrerer importers 
forfædre 3 generationer bagud.
Men det interessante her er linjen lige 
under menuen. Den ser nu sådan her 
ud:

Vi kan se, at nu er COI oppe på 3,125% 
(Halvdelen af en fætter-kusineparring, 
som er 6,25%).
Hundeweb kan lave fiktiv stamtavle op 
til 8 generationer bagud, men på grund 
af begrænsning af importers stambogs-
oplysninger, bliver resultatet mere unøj-
agtigt (læs optimistisk), jo flere generati-
oner man går bagud. Men hvad gør man 
så, hvis man vil have en mere nøjagtig 
beregning, som går mange generationer 
tilbage?

Berner Garde.
Databasen Berner Garde omtales i den 
næste artikel, men her vil jeg vise den 
funktion, der beregner COI for en fiktiv 
parring.
Man starter med at gå ind på hjemmesi-
den www.bernergarde.org

Her er vist toppen af hjemmesiden. Klik 
på det røde felt, hvor der står ”Go To 
The Database”.
Nu skifter menuen til denne her:

De fleste af funktionerne forklares i en 
anden artikel i dette blad, lige nu er vi 
kun interesserede i det menupunkt, som 
hedder ”Trial Pedigree”. Det klikker vi 
på. Og så ser det sådan ud:

Anton på ferie ved Lakolk Strand
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Værktøjer til beregning af COI – Hundeweb og Berner Garde
Nu udfylder vi felterne ”Sire ID” (Han-
hundens nummer i databasen) og ”Dam 
ID” (Tævens nummer). Heldigvis er der 
en søgefunktion, man kan benytte:

Her har jeg skrevet starten af hanhun-
dens navn i søgefeltet. Normalt behøver 
man ikke skrive hele navnet.
Jeg klikker på ”Submit Search” og får 
dette:

Nu klikker vi på ”Select” til venstre for 
hundens navn og nummer. 
Hvis den ønskede hund ikke kommer 
frem, kan man prøve kun at skrive en del 
af navnet ind, så får man flere hunde at 
vælge imellem.
Her har jeg valgt hanhund og tæve, og 
også bedt om at få lavet en fuld COI-be-
regning. D.v.s. med så mange forfædre 
som der er registrerede i Bernergarde.

Jeg klikker på ”Submit Trial Pedigree”, og 
nu kan der godt gå et par minutter, før 
resultatet kommer frem. Især hvis der er 
rigtig mange generationer i databasen. 
Resultatet ser således ud:

Her kan vi se, at Coefficient of Inbree-
ding (COI) for denne kombination nu er 
7,3%. Altså mere end dobbelt så meget 
som Hundeweb gav os på 6 generationer.
Vi ser også at De fjerneste slægtninge, 
som indgår i beregningen er 18 generati-
oner tilbage, men at længere tilbage end 
8 generationer er oplysningerne ufuld-
stændige. D.v.s. at den virkelige COI kan 
være endnu højere. Det giver mening, da 
Bernernes gennemsnitlige COI (bereg-
net ud fra DNA-undersøgelser) er 35%.
Hvis man scroller lidt længere ned på 
siden, ser man dette:
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Her ser man, hvor stort det genetiske bi-
drag er for de hunde, som har givet mest 
til kombinationen.
For eksempel ses det, at Astor v Chain-
don (en hanhund, som levede i Schweiz 
fra 1969 til 1976) bidrager lige så meget 
til kombinationen (12,5%) som de even-
tuelle hvalpes oldemor Babette gør. Det 
skyldes, at han forekommer 1251 gange i 
den fiktive stamtavle cirka 9-13 generati-
oner tilbage.
Astors morfar, York v Flühwald fin-
des 3597 gange i stamtavlen. Men han 
bidrager kun med 9,7%, da han ligger 2 
generationer længere tilbage (så tæller 
hvert bidrag kun ¼ i forhold til barne-
barnets). Men det må jo betyde, at York 
har andre afkom end Astor med i den 
fiktive stamtavle.
Nu blev jeg lige nysgerrig, så jeg slog 
Astor op i databasen. Han har 87 hvalpe 
registreret i Berner Garde. Og det er nok 
kun den brøkdel, som senere har været i 
avl, der er med her. 

Værktøjer til beregning af COI – Hundeweb og Berner Garde
Berner Garde er den mest omfattende 
database over Berner Sennenhunde, der 
findes. Den omfatter mere end ¼ million 
bernere fra hele verden, og der kommer 
nye til hver dag. Alle oplysninger 
fakta-tjekkes af operatorer, før de lægges 
ind.

	ӥ Birgitte Damsgaard

Lillemus Malthes Moritz Malik
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Hvad er Berner Garde og hvordan lægger jeg oplysninger ind?
Berner Garde er en amerikansk database over Berner Sennenhunde. Den indeholder 
over 250.000 Bernere fra hele verden, og går tilbage til starten af 1900-tallet.
Når man indsender oplysninger om en hund eller et kuld til Berner Garde, bliver 
oplysningerne gennemgået af en operatør, som tjekker op imod officielle databaser 
(som f.eks. Hundeweb). Når man indsender helbredsoplysninger, bliver man bedt 
om at medsende dyrlægeattest, så oplysningerne kan verificeres. Det er alt sammen 
for, at de oplysninger, der findes i databasen skal være så nøjagtige som muligt.  
Her vil jeg vise hvordan man kan sende oplysninger ind til Berner Garde.

I alle tilfælde starter man med at gå ind på https://bernergarde.org
Så vælger man ”Submit Data” i menuen, og får denne side frem:

Her vil jeg forklare hvordan du tilføjer (opretter) en hund, tilføjer helbredsinforma-
tioner for en hund og dødmelder en hund.
Jeg viser også, hvordan man  kan oprette et kuld hvalpe.
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Opret en hund:
Hvis du vil tilføje en hund, som ikke allerede står i Berner Garde, gør du sådan her:
Klik på ”Add a new dog to the database”.
Nu kommer der en meget lang formular frem, hvor man skal fortælle, hvem man 
selv er, hvad ens relation til hunden er, Hvem der ejer hunden, hvem der har op-
drættet hunden, hundens forældre, hundens egne oplysninger, helbredsoplysninger, 
osv.
Det er ikke nødvendigt at udfylde alle rubrikkerne. Udfyld dem, du kan. Den opera-
tør, der skal behandle tilmeldingen vil under alle omstændigheder gå ind på Hun-
deweb og afstemme oplysningerne der. Og man kan altid tilføje oplysninger senere.
Det vigtigste er at huske at afslutte med at klikke på den lille knap helt nede i bun-
den af siden, hvor der står ”Submit Data”. Hunden kommer nu ind på operatørernes 
jobliste, og vil blive behandlet individuelt så snart der er en operatør, der har tid. Du 
vil modtage en email, når det er sket.

Her indtaster du enten hundens stambogsnavn, dens kaldenavn (hvis det er blevet 
oplyst ved oprettelsen) eller dens DKK-stambogsnummer. Afslut ved at klikke på 
”Submit Search”.
Hvis din hund ikke kommer frem, selvom du ved, at den er i databasen, så prøv at 
skrive en del af navnet, så kommer der en liste, du kan vælge fra.
Når du har fundet hunden skal du klikke på ”Select”-knappen til venstre for hunden.

Hvad er Berner Garde og hvordan lægger jeg oplysninger ind?
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Hvad er Berner Garde og hvordan lægger jeg oplysninger ind?

Nu er du tilbage på startsiden, men læg mærke til, at hundens BernerGarde 
ID-nummer nu er indsat i feltet øverst. Klik på ”Continue...”-knappen for at fortsæt-
te.
For lige at være helt sikker på, at du har valgt den rigtige hund, kommer der et be-
kræftelses-vindue op.

Hvis oplysningerne passer, klikker du på ”Confirm”. Ellers skal du klikke på ”Return 
to Submission Selestion” for at vælge om.
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Hvad er Berner Garde og hvordan lægger jeg oplysninger ind?

I denne formular skal du først udfylde 
dine egne oplysninger. Kun hundens 
ejer, opdrætter eller hundens fars ejer 
kan indsende helbredsoplysninger.
Hvis du har en attest fra dyrlæge eller 
laboratorium, kan du uploade den her.
Indtast diagnosedato, 
diagnose, 
detaljer om forløbet og 
evt. behandling
Du kan også forklare, hvis det du sender 
er en opdatering af en tidligere indsendt 
helbredsrapport.
Hvis hunden er død, krydser du af om 
den sygdom, du er ved at rapportere, var 
årsag til dødsfaldet. 
Indtast dødsdatoen, evt. forklaring og 
kryds af om hunden blev aflivet (eller 
døde ”selv”).
Til sidst klikker du på ”Send The Health 
Info”.

Badesæsonen er skudt i gang. Lillemus Malthes Mortiz Malik og Lillemus Palermo
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Rapporten kommer nu ind på operatørernes jobliste, og vil blive behandlet indivi-
duelt så snart der er en operatør, der har tid. Du vil modtage en email, når det er 
sket.

Dødmeld en hund:
Menupunktet ”Add/Update Date of Death” er en lidt simplere måde at dødmelde en 
hund.
Når du klikker på dette menupunkt skal du starte med at finde hunden frem, lige-
som i det forrige afsnit.

Hvad er Berner Garde og hvordan lægger jeg oplysninger ind?

I denne formular skal du igen først udfylde dine egne oplysninger. Kun hundens 
ejer, opdrætter eller hundens fars ejer kan indsende helbredsoplysninger.
Skriv dødsdatoen og dødsårsagen og kryds af om hunden blev aflivet.
Klik på ”Send Date of Death Info”.

Jeg håber at denne introduktion vil få flere til at sende oplysninger ind til Berner 
Garde. Den er for tiden den mest omfattende database med verificerede oplysninger, 
som vi har. Også når det gælder danske hunde.

	ӥ Birgitte Damsgaard
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Nye regler hvis du importerer en hvalp

Hvis du tænker på, at købe en hvalp i et 
andet EU-land, skal du være opmærk-
som på, at siden 1.1.2025 gælder de 
samme regler for import til Danmark, 
som til alle andre EU-lande.
Det vil sige, at hvalpen skal rabiesvacci-
neres og have udstedt EU-kæledyrspas 
når den er mindst 12 uger gammel, og 
at der derefter skal gå mindst 3 uger, før 
passet er gyldigt til at rejse over grænser-
ne.

Hvis du vil importere fra lande udenfor 
EU (f.eks. USA eller Storbritannien) gæl-
der der helt andre regler. Dem kan du 
læse om på Fødevarestyrelsens hjemme-
side https://tinyurl.com/4yfet6sz

Den nye regel er nok indført for at for-
søge at ramme de hundehandlere, der 
importerer alt for unge hvalpe fra hval-
pefabrikker i udlandet. Held og lykke 
med det....

For os andre har det den betydning, at 
man tidligst kan hente sin hvalp, når den 
er 15 uger gammel.
Det er en ret kritisk alder. For mens en 
8-10 ugers bernerhvalp som regel er tryg 
og hurtigt omstiller sig til livet i den nye 
familie, så sker der det i 12-16 ugers 
alderen, at hvalpen bliver mere mistænk-
som overfor nye indtryk. Og det kan 
derfor kræve en større indsats at sociali-
sere hvalpen.

Denne ”spøgelsesalder” er en naturlig del 
af hvalpens udvikling. Hos ulve vil tæven 
søge væk fra flokken for at føde sine 
hvalpe. Når de er 3 uger gamle kommer 
de ud af ”hulen” og begynder forsigtigt 
at undersøge verden. Et par uger efter fø-
res de sammen med resten af flokken, og 
da er de i en udviklingsfase, hvor de let 
integrerer sig. Mor og flokken passer på, 
så der er ingen grund til at være bange.

En hvalp på 12-16 uger er  i en alder, 
hvor den har en større aktionsradius. Og 
så giver det god mening, at være mere 
skeptisk overfor nye ting, dyr og perso-
ner. For de er måske et rovdyr, eller fra 
naboflokken, som ikke synes, man skal 
vade rundt inde på deres territorie. Det 
kan faktisk være livsfarligt at være for 
tillidsfuld overfor alt og alle i den alder.

Derfor er det godt at besøge sin hvalp 
flere gange mens man venter på, at den 
skal blive 15 uger, så den er tryg ved 
sin nye ejer. Du kan også efterlade en 
T-shirt, som du har sovet i eller lignen-
de med din kropsduft på hos hvalpen. 
Og ellers må du på alle måder sikre dig, 
at opdrætteren sørger for, at få hvalpen 
grundigt socialiseret.

Efter 16 ugers alderen ”lukker” det første 
vigtige ”socialiseringsvindue”. Så en 
hvalp, der ikke har lært at omgås frem-
mede i den alder, kan få problemer med 
det resten af sit liv.

	ӥ Avls- og Sundhedsudvalget
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Veloverstået generalforsamling 2025 – en dag i hundens tegn
Lørdag d. 29.03 blev årets generalfor-
samling afholdt i hyggelige og velorgani-
serede rammer på biblioteket i Slagelse. 
Der var et flot fremmøde med omkring 
40 engagerede medlemmer ud af de i alt 
52 stemmeberettigede – et tydeligt bevis 
på, at klubbens medlemmer bakker op 
om det fælles arbejde og fællesskabet 
omkring vores firbenede venner.

Bestyrelsen mødte op med sommerfugle 
i maven, især tre af medlemmerne, som 
for første gang sad på den ”anden side af 
bordet”. Men med grundig forberedelse 
og en positiv indstilling, var de klar til 
både spørgsmål og dialog med medlem-
merne.

Til at styre dagens program havde besty-
relsen foreslået Anette Bak Frederiksen 
som dirigent – et valg uden indvendin-
ger. Anette har mange års erfaring so 
dirigent fra Dansk Kennel Klub og sty-
rede med sikker hånd slagets gang. Som 
referent havde vi fornøjelsen af journali-
sten Fleur Sativa, der ligeledes blev valgt 
uden indvendinger.
Dagsordenen bød på flere spændende og 
vigtige forslag, som blev behandlet i god

ro og orden. Diskussionerne var præget 
af respekt og engagement, og der var ofte 
en bred enighed blandt deltagerne.

Undervejs blev der naturligvis også tid til 
hyggelige pauser. Frokosten bød på lækre 
sandwiches, og senere var der både kaffe 
og kage, som blev nydt i solen på biblio-
tekets terrasse. Det gav en dejlig, uformel 
stemning og mulighed for at snakke på 
kryds og tværs.

Dagens dirigent holdt snor i program-
met og sørgede for, at vi hele tiden havde 
blikket rettet mod det, der samler os – 
vores hunde og det fællesskab, klubben 
skaber omkring dem.

Tak for indsatsen
Ved afslutningen på dagens program var 
det tid til at sige tak. Traditionen tro blev 
der uddelt takke-gavekurve til en række 
personer, heriblandt tidligere bestyrel-
ses- og udvalgsmedlemmer, der alle har
lagt oceaner af timers arbejde i klubben 
samt vores trofaste bogholdere, referent 
og dirigent. 
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Særligt rørende blev det dog, da forman-
den fik ordet og sendte en ekstra stor tak 
af sted til en person, der i den grad har 
været en bærende del af klubbens histo-
rie: Lars Bibby.

Lars har været engageret i klubben i 
mere end 40 år – et helt livsværk i sig 
selv. Han har været den, man altid 
kunne spørge, når man var i tvivl om, 
hvordan tingene plejede at være – og 
han vidste det altid! I år valgte Lars ikke 
at modtage genvalg, og han har i stedet 
valgt at vende blikket tilbage mod en 
tidligere hobby: fotografering. Mon ikke 
vi alligevel får fornøjelsen af at se ham 
rundt omkring til arrangementer – den-
ne gang bag kameraet.

Som anerkendelse for sin mangeårige og 
dedikerede indsats, var bestyrelsen helt
enige: Lars Bibby skulle modtage klub-
bens æresnål.
Æresnålen er klubbens måde at sige en 
særlig tak på – den gives kun til med-
lemmer, der har ydet en ekstraordinær 
indsats for fællesskabet. 

Med æresnålen følger også et gratis med-
lemskab i klubben som et symbol på den 
værdsættelse og respekt, vi alle har for 
den modtagne.

Overrækkelsen blev ledsaget af en varm 
og personlig takketale fra formanden 
– en tale fyldt med respekt, minder og 
humor, som vakte smil blandt de frem-
mødte.

Tak for alt, Lars – og på gensyn bag 
kameraet!

Vi i bestyrelsen vil gerne sige tusind tak 
til alle, der mødte op og bidrog til en 
vellykket generalforsamling. Det betyder 
meget at mærke opbakningen, og vi ser 
frem til endnu et spændende og aktivt år 
i klubbens navn.

	ӥ Bestyrelsen

Veloverstået generalforsamling 2025 – en dag i hundens tegn
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Referat fra Generalforsamling 2025
Stemmeberettigede til stede: 51 stem-
meberettigede inklusive fuldmagter. Tre 
uden stemmeret.

VELKOMST v. Mette Hegelund, for-
mand Dansk Berner Sennen Klub

Det sidste år har budt på både spænden-
de opgaver og udfordringer. Stor succes 
med jule- og påskegåture. Flere ting på 
tegnebrættet til næste år.
Tak til udvalg og frivillige, der støtter op 
om det, vi laver. Det kunne vi ikke gøre 
uden jer.

1.   Valg af dirigent
Bestyrelsens forslag til dirigent er Anette 
Bak Frederiksen. Anette Bak Frederiksen 
bliver valgt.

2.  Valg af referent
Bestyrelsen forslag til referent er Fleur 
Sativa Fleur Sativa bliver valgt.

3.  Valg af 2 stemmetællere
Helle Kahr bliver valgt.
Lis Østergaard bliver valgt.

4.  Formandens beretning forelægges 
til godkendelse (bilag A)
lngen supplerende bemærkninger fra 
formanden.
Der spørges til, hvorfor det stillede mis-
tillidsvotum fra generalforsamlingen i 
2024 skulle til urafstemning.

Dirigenten forklarede, at når bestyrelsen 
vælges ved urafstemning, kan hele eller 
dele af bestyrelsen kun afsættes ved en 
urafstemning eller evt. en ekstraordinær 
generalforsamling, hvor alle medlemmer 
er orienteret om, at der skal tages stilling 
til et mistillidsvotum.
 
Derfor vil et evt. mistillidsvotum, der 
vinder fremme på en generalforsamling 
altid skulle prøves ved urafstemning eller 
evt. en ekstraordinær generalforsamling.
Der blev spurgt, hvornår et mistillids-
votum kan fremsættes.
Dirigenten svarer, at det kan det under 
hele generalforsamlingen - dog som ho-
vedregel ikke under eventuelt.
Der er få opklarende spørgsmål og 
kommentarer i relationtil beretningen. 
Formandens beretning godkendt med 
overvældende majoritet.

5.  Fremlæggelse af udvalgsberetninger 
(bilag B-D)
Aktivitetsudvalget har ikke yderligere 
bemærkninger eller kommentarer

Avls- og sundhedsudvalget uddyber 
med tak til udvalgs- og bestyrelsesmed-
lemmer. Der fremsættes ønske om flere 
forslag til, hvad avls- og sundhedsudval-
get kan lave af aktiviteter samt forslag til 
steder.

Udstillingsudvalget har ikke yderligere 
bemærkninger eller kommentarer.
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Referat fra Generalforsamling 2025
6.  Fremlæggelse af det reviderede 
regnskab til godkendelse samt medde-
lelse af ansvarsfrihed (bilag E)
Bogholder uddyber, at nogle poster er 
placeret forkert i regnskabet, blandt 
andet kørsel til fællesmøder, som påvir-
ker størrelsen på beløbet under kørsel 
udvalg, men det gør ikke noget for det 
samlede regnskab.

Seneste Berner Bladet ligger under 
skyldige omkostninger og indgår i det 
fremlagte regnskab.

Der er et ønske om at se forskellige kon-
tospecifikationer. Dirigenten henviser til 
at det må ske i en pause.

Der spørges til enkelte poster i regnska-
bet og forskningskontoen

Bemærkning: 10 procent af udstillings-
overskuddet fra 2024 skal afsættes til
forskningskontoen, hvilket bestyrelsen 
bedes tilse sker.

Bogholder foreslår, at medlemmer på 
Sjælland hjælper til udstillinger på Sjæl-
land, så kørselsposten kan mindskes ved, 
at medlemmer ikke skal køre mellem 
Jylland og Sjælland.

To stemmeberettigede kan ikke godken-
de regnskab.

Regnskab godkendt med overvældende 
majoritet.

7.  Budgetbehandling herunder fast-
sættelse af kontingent (bilag F)
Spørgsmål fra salen hvorfor der budget-
teres med underskud
Svar: Medlemsindtægter er sat lavt. 
Bener Bladet har høje omkostninger i 
forhold til indtægter. Faldende medlems-
tal- men udsigt til, at det vender. Oplever 
stigende efterspørgsel på Berner Bladet, 
men PostNords lukning giver usikkerhed 
i forhold til omkostninger til fremtidig 
porto.
Ønske om at fastholde Berner Bladet på 
70 sider. Ønske om ny hjemmeside.

Ønske fra salen: Oversigt over betalen-
de medlemmer = Familiemedlemmer og 
enkeltmedlemmer samt ikke-betalende 
medlemmer.
Dirigenten beder bestyrelsen om en 
oversigt over antal enkeltmedlemmer, fa-
miliemedlemmer og øvrige medlemmer 
som bilag til generalforsamlingsreferatet
.
Forslag fra salen: Gøre som DKK at 
få Berner Bladet gjort elektronisk med 
mulighed for til- og fravalg i forhold til 
at få det sendt som fysisk blad eller læse 
det digitalt.
Formen på Berner Bladet bestemmes af 
bestyrelsesmedlemmer.

Budgetbehandling lukket.
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Referat fra Generalforsamling 2025
7.  Fastsættelse af kontingent:
Spørgsmål fra salen til, hvorfor enkelt-
medlemskab skal stige lige så meget som 
familiemedlemsskab.
Svar: Spørgsmål ikke besvaret, men taget 
til referat.

Modforslag til bestyrelsen forslag kon-
tingentstigning:
Ønske om pris på familiemedlemsskab 
til 575 kroner og enkeltmedlemsskab på 
475 kroner  - prisstigning på 100 kroner 
for at få større buffer. Der er begæret 
skriftlig afstemning.
For: 2
lmod: 46 Forslaget er faldet
 
Forslag fra bestyrelsen til kontingent-
stigning:
Prisstigning på 50 kroner på både fami-
liemedlemsskab (525 kroner) og enkelt-
medlemsskab (425 kroner).
Der er begæret skriftlig afstemning.
For: 18
lmod: 31 Forslaget er faldet
Nuværende kontingent vedtages fast-
holdt.

8.  Behandling af indkomne forslag 
(bilag G)
Ekstra stemmeberettiget ankommet. 
Samlet antal stemmeberettiget herfra er: 
52 Tilhører, som ikke er medlem, er også 
ankommet.

FORSLAG 1:
Vedtægtsændring af medlemskab para-
graf 5 stk. 3:
Præcisering af, hvad der forstås ved et 
familiemedlem:  Ægtefælle/partner og 
børn over 18 år med samme adresse som 
hovedmedlem.
Vedtaget med overvældende majoritet
Skal sendes til DKK, til endelig godken-
delse.

FORSLAG 2:
Bestyrelsen foreslår, at der senest 1. 
april 2025 ansøges om, og hvis det 
bevilges, holdes et World Union of 
Bernese Mountain Dogs arrangement 
i forbindelse med EDS i Herning og 
klubbens 50-års jubilæum i 2028:
Drøftelse af hvad det medfører at gen-
nemføre dette arrangement Forslag 2 
godkendt med overvældende majoritet

FORSLAG 3:
Forskningskontoen skal ikke længere 
refundere udgifter til biopsier:
Forslag 3 er afvist af dirigent, da det i sin 
ordlyd kræver en tilpasning af Forsk-
ningskontoens formål.
 
Denne tilpasning kræver en generalfor-
samlingsbeslutning, og da denne ikke er 
en del af forslaget, afvises forslaget.
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FORSLAG 4:
Udenlandskejede tæver og hanner skal 
ikke florere på avlshitlisterne:
Der er begæret skriftlig afstemning.
For: 18
lmod: 31
Blanke stemmer: 1
Forslag 3 faldet.

FORSLAG 5:
Forslag til ændringer af hitlisteregler-
ne for udstillingshunde:
5.1  Ændring af regel nr. 1
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.
5.2  Ændring af regel nr. 2
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.
5.3  Ændringer til Årets ve-
teranthan/-tæve
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.
5.4  Tilføjelse til reglen omkring Årets 
avlshunde
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.
5.5  Tilføjelse til reglen omkring Årets 
Opdrætter
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.

FORSLAG 6:
Forslag til ændringer af hitlisteregler-
ne for LP hunde
6.1  Ændring af regel
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.

6.2  Tilføjelse af regel
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.
6.3  Ændring af regel for indsendings-
måde
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.

FORSLAG 7:
Forslag til ændinger af hitlistereglerne 
for Rally hunde
Dirigent betragter forslag 7 som en for-
længelse af forslag 6, da det drejer sig om 
samme ændringer blot vedr. en anden 
hitliste.
Alle forslag er tilsvarende forslag 6 god-
kendt med overvældende majoritet.

FORSLAG 8:
Forslag til æninger af præmiering af 
Hitlistehunde LP, Rally og HLT
8.1  Ændringer til Præmier til Årets LP 
og Rally hunde
Forslag er vedtaget med overvældende 
majoritet.
8.2  Forslag til tilføjelse af HLT-Hitliste
Forslag sendes tilbage til forslagsstiller, 
da man er i tvivl om hensigten og om 
hvorvidt HLT programmet fortsætter.
Forslagsstiller bedes fremsætte forslaget 
igen i 2026, såfremt det ønskes fastholdt.
8.3  Forslag til tilføjelse af Præmiering af 
Lydigheds Championater. Forslag sendes 
tilbage til forslagsstiller med ønsket om 
præcisering af, hvem man vil fejre. Dog 
besluttet: Bestyrelsen må gerne købe 
rosetter og hylde lydighedschampions
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9.  Offentliggørelse af resultatet af 
valget til bestyrelsen og Avls- og Sund-
hedsudvalg (bilag H-K)
En stemmeberettiget er gået. Antal stem-
meberettiget er nu: 51.
 
Resultatet af valget
I alt: 115 stemmesedler indleveret til 
valg til bestyrelsen
Hanne Bank Pedersen (61 stemmer)
Louise Hoff Kloster Lauridsen (41 stem-
mer) Karin Nielsen (40 stemmer)
De nævnte er valgt til bestyrelsen for 2 
år
Lena Rossen Østergaard (37 stemmer) 
valgt til 1. suppleant Hanne Tiegel (32 
stemmer) valgt til 2. suppleant
Begge for 1 år.
Erling kolding-Jacobsen, 24 stemmer 
Julie Hegelund, 24 stemmer

I alt: 77 stemmesedler indleveret til 
avls- og sundhedsudvalget
Marianne Rasmussen (58 stemmer)
Lena Rossen Østergaard (51 stemmer)
Begge er valgt til avls- og sundhedsud-
valget for 2 år
Rikke Fenger Poulsen Jeremiassen (24 
stemmer) valgt til 1. suppleant
Der mangler en 2. suppleant.
Britt Salomon valgt uden modkandidater

10.  Valg af 2 revisorer og 1 revisorsup-
pleant
Lis Østergaard
Else-Marie Kolding-Jacobsen
Begge er valgt som revisorer det næste år
lngen er valgt som revisorsuppleant
Får man brug for en revisorsuppleant, er 
det bestyrelsens opgave altid at sikre, at 
der til hver en tid er to revisorer.

11.  Eventuelt
Episode ved udstilling, hvor formand 
råber ad en anden person, så udstillin-
gen stopper, dommer må stoppe forman-
den. Hvorfor er der ikke kommet nogen 
uforbeholden undskyldning?
Der fremsættes mistillidsvotum til for-
manden på baggrund af ovennævnte.

Dirigent afviser mistillidsvotum, da hun 
som tidligere omtalt kun under helt sær-
lige omstændigheder tager et mistillids-
votum til afstemning under eventuelt. 
Og dette er ikke et særligt tilfælde.

Ønske fra salen: Det ønskes, at der ned-
sættes et jubilæumsudvalg.

Ønske fra salen: Det ønskes, at der 
udmeldes om ændringer i udvalg og lign. 
også via Facebook.

Forslag fra salen: Ved fremtidige ud-
stillinger foreslås det, at der bliver taget 
direkte henvendelse til medlemmer der 
bor tæt på udstillingsområdet for at 
spørge, om nogle kan hjælpe.
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Bilag 1
Medlemstal Dansk Berner Sennen 
Klub pr. 31.03.2025

Enkelt-medlemmer: 291 stk.
Familiemedlemmer: 101 stk.
Ikke-betalende medlemmer: 23 stk.
Medlemmer i alt: 415 stk.

Amazing Tiklo”s Light My Fire - Man-
fred. Med hilsen fra Klosters, Schweiz

Harthin's Yves Saint Laurent og Harthin's Z i 
anemonerne i Noerreskoven på Als

Anton nyder udsigten udover 
Brøndby Strand

Ingeborg i din egen lille jungle, Berner 
Bessie’s Ingeborg von Tiago
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BESTYRELSEN 
Formand:   Mette Hegelund
Næstformand:   Stephanie Ann J. Rasmussen
Kasserer:   Karin Nielsen
Sekretær:   Hanne Bank Pedersen
Bestyrelsesmedlem:  Louise Hoff Kloster
Bestyrelsesmedlem:  Irma Jensen
Bestyrelsesmedlem:  Tine Kloster
1. suppleant:   Lena Rossen Østergaard
2. suppleant:    Hanne Tiegel

AVLS- OG SUNDHEDSUDVALG
Formand:   Inge Bibby
Næstformand:   Birgitte Damsgaard
Kasserer:   Marianne Rasmussen
Sekretær:   Rikke Fenger Jeremiassen
Udvalgsmedlem:  Susanne Randløv Petersen
Udvalgsmedlem: Lena Rossen Østergaard
1. suppleant:   Rikke Fenger Jeremiassen
2. suppleant:    Britt Salamon

UDSTILLINGSUDVALG
Formand:   Julie Hegelund
Udvalgssmedlem:  Gitte Høy Nielsen

AKTIVITETSUDVALGET* 
Udvalgsmedlem: Irma Jensen
Udvalgsmedlem: Joanna Gram
Udvalgsmedlem: Marianne Rasmussen
Udvalgsmedlem:  Anette Pedersen
Udvalgsmedlem:  Rikke Young
Kontakt for Rally:  Joan Kjeldsen

TEAMET BAG
Dansk Berner Sennen Klub

 

HVALPEFORMIDLER
Britta Staugard

OMPLACERINGSFORMIDLER  
Britta Staugard

REDAKTØR
Monica Østergaard Rasmussen

WEBMASTER
Monica Østergaard Rasmussen

GRAFISK DESIGN  
Tine Kloster

IT  
Tine & Jens Kloster

* Det er valgfrit om Aktivitetsudvalget      
  vil konstituere sig.
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To halvbrødre Lillemus Moritz og Lillemus Malthes Moritz Malik

Zara (Berntiers Dress You Up) nyder 
forårsvejret i fuld fart Fensholts Vakse Viggo / Walther
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    I Dansk Berner Sennen Klub har vi fem træningspladser. Tre i Jylland og to 
    på Sjælland. 

    De forskellige træningspladser tilbyder forskellig træning, men det de har til   
    fælles er, at de drives af bernerentusiaster med en stor erfaring og viden om 
    Bernere. 

    Så find den træningsplads, som ligger tættest på dig og kom ud og kig, måske er 
    det også noget for dig og din Berner.

    Du og din hund er velkommen forbi, når der er træning, til en snak og en kop

     kaffe.

Jylland

    Als & Sundved 		  Bent Jacobsen 			   4035 5190

    Nordjylland 		  Pia Lassen Jørgensen 		  2087 3854

    Vejle 			   Hanne Bank Pedersen 		  2521 5166

	

Sjælland

    Ballerup/Skovlunde 	 Irma Jensen 				   6171 5353
				    Mette Ejsing 			   2211 4744

    Køge 			   Laila Nielsen 			   2513 3434
 				    Iben Christoffersen 		  2042 6331

Træningspladser
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To drenge på vej ud i det blå

Pablo og Leonardo - forår i rapsmarken



Rejse med hund – praktiske overvejelser og regler

Sommeren er over os, og mange plan-
lægger ferien. At tage hunden med på 
ferie kan være en dejlig oplevelse for 
hele familien, men det er ikke altid lige 
nemt at rejse med hund. Nogle lande er 
mere hundevenlige end andre og nogle 
lande egner sig bare slet ikke til vores 
hunderace, da temperaturen simpelthen 
er for høj. 

Hvis man skal afsted på ferie uden sin 
hund, er der alligevel mange overvejelser 
som man skal gøre sig, for hvor og hvem 
skal hunden passes af? 

Hele banden nyder sommeren. 
Gizmo 10 år, Bodil 3 åg og Vega 6 år
Foto venligst lånt af Mette Ejsing

•  Hundepension: En professionel 
hundepension kan tilbyde pasning i et 
kontrolleret miljø. Det er vigtigt at booke 
i god tid, da mange pensioner er fuldt 
bookede i højsæsonen.

•  Familie eller venner: Hvis venner el-
ler familie kan hjælpe, kan hunden blive 
passet i kendte omgivelser.

•  Facebook-grupper: som "Pasning af 
Berner Sennen hunde", ”Berner Sennen 
i Danmark”, ”Berner Sennen i DK (Med 
& Uden tavle, Hvalpe/Opvækst/Om-
placering)” kan være nyttige til at finde 
pålidelige hundepassere.

Flere vælger dog i dag at tage hunden 
med på ferie, og det kan sagtens lade sig 
gøre med god planlægning og de rette 
forberedelser.

Ved booking af overnatning, uanset om 
det er hotel, sommerhus eller camping-
plads, er det vigtigt på forhånd at sikre 
sig, at hunde er tilladt. Mange steder 
byder gerne velkommen til firbenede 
gæster, men der kan være restriktioner – 
både i forhold til størrelse, antal og race.

Vores store racer kræver lidt mere plads 
end gennemsnittet, så det kan være nød-
vendigt at vælge en større værelsestype 
end standardudgaven. Derudover tager 
mange overnatningssteder et tillæg pr. 
nat for hunde – oftest i intervallet 100 til 
300 kr.

Pasning af hunden under ferien
Hvis hunden ikke skal med på ferie, er 
der flere muligheder for pasning:

•  Hundepasser i hjemmet: En hunde-
passer kan bo hjemme hos hunden og 
sikre dens daglige rutiner.
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Rejse med hund – praktiske overvejelser og regler

– Berner Emmas I want to break free 
aka Djuba, klar til en varm sommer.
Foto venligst lånt af Tina Boisen

Der bør også tages højde for, hvilke 
aktiviteter man ønsker at deltage i under 
ferien. Ikke alle steder er hunde velkom-
ne – f.eks. på museer, i forlystelsesparker 
eller visse restauranter.

Hvis hunden ikke kan være alene i som-
merhuset eller på hotelværelset, kræver 
det planlægning at finde alternativer, så 
hunden ikke efterlades alene – og aldrig 
i en varm bil, hvor der hurtigt kan opstå 
farlige temperaturer.

Derfor anbefales det, at man undersøger 
både overnatnings- og aktivitetsmulighe-
der i god tid, så hele familien – to- som 
firbenede – kan få en tryg og god ferie-
oplevelse sammen.

Rejse med hund i Danmark
Planlægger man ferie i Danmark, er der 
flere ressourcer til at finde hundevenlige 
steder:

•  GoDusty: En app, der hjælper med at 
finde hundevenlige aktiviteter, restau-
ranter og overnatningssteder.

•  Facebook-grupper: Gruppen "Hun-
devenlige spisesteder i Danmark (inden-
dørs)" tilbyder anbefalinger og erfaringer 
fra andre hundeejere.

Tala 3 måneder. 
Ved stranden for første gang

Foto venligst lånt af Tine Pedersen
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Rejse med hund – praktiske overvejelser og regler

Rejse med hund til udlandet
Når man rejser med hund til udlandet, 
er der specifikke regler, der skal overhol-
des:

•  EU hundepas: Hunden skal have et 
gyldigt EU hundepas, udstedt af en auto-
riseret dyrlæge.

•  Chipmærkning: Hunden skal være 
chipmærket med en godkendt transpon-
der.

•  Rabiesvaccination: Hunden skal være 
vaccineret mod rabies. Vaccinationen 
skal være mindst 21 dage gammel ved 
indrejse i et EU-land. Vær opmærksom 
på, at vaccinationen ikke må være for 
gammel; ved grænsekontrol kan hunden 
blive afvist, hvis vaccinationen er udlø-
bet, selvom det kun er med én dag.

•  Ormekur mod rævens dværgbæn-
delorm: Ved rejse til visse lande som 
Finland, Irland, Malta, Nordirland og 
Norge skal hunden behandles mod 
rævens dværgbændelorm. Behandlingen 
skal gives af en dyrlæge og dokumen-
teres i hundens pas. Behandlingen skal 
administreres inden for 24 til 120 timer 
før indrejse i disse lande. Det er vigtigt at 
få bestilt denne behandling i god tid, da 
nogle dyrlæger kan have ventetid.

•  Hvalpe under 15 uger: De fleste lande 
kræver rabiesvaccination, som tidligst 
kan gives ved 12 ugers alderen. Efter vac-
cinationen skal der gå mindst 21 dage, 
før den er gyldig.

•  Transportrestriktioner: Nogle lande 
har specifikke regler for, hvor mange 
hunde, man må køre med, og hvorvidt 
de må sidde i bilen, skal være i bur, 
sidde med sikkerhedssele samt regler for 
burets størrelse. Her er særligt Sverige 
meget skrappe med reglerne! 

•  Offentlig transport: I flere europæ-
iske lande er det et krav, at hunde skal 
bære mundkurv, når de rejser med 
offentlig transport. Dette gælder især for 
større hunde, der ikke transporteres i en 
lukket transportkasse. I følgende lande 
bør man være ekstra opmærksom på de 
lokale regler: Østrig, Frankrig, Italien, 
Tyskland, Estland, Portugal, Spanien, 
Grækenland, Irland og Ungarn. 

Det er vigtigt at bemærke, at reglerne 
kan variere inden for et land, afhængigt 
af region eller by. Derfor anbefales det 
altid at tjekke de lokale regler, før du 
rejser med din hund.

Sebbe og Messi
Foto venligst lånt af Bent og Grethe 

Jacobsen
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Rejse med hund – praktiske overvejelser og regler

Anbefalinger ved rejse til eksotiske 
destinationer
Ved rejse til eksotiske destinationer bør 
man undersøge specifikke krav og anbe-
falinger for det pågældende land. Dette 
kan inkludere vaccinationer, behandling 
mod parasitter og krav til karantæne. 
Det er vigtigt at kontakte den relevante 
ambassade eller Fødevarestyrelsen for 
opdaterede oplysninger.
Sundhed og sikkerhed under rejsen

•  Varmt klima: Vær opmærksom på, 
at vores hunderace ikke trives i meget 
varme temperaturer. Undgå at rejse til 
destinationer med høje temperaturer, da 
dette kan udgøre en sundhedsrisiko for 
hunden.

•  Parasitter: I visse områder, især 
omkring Middelhavet og Rhinen, er der 
risiko for smitte med Leishmaniose via 
sandfluer. Det anbefales at konsultere en 
dyrlæge om forebyggende behandling 
mod parasitter.

Ved at planlægge i god tid og være 
opmærksom på de gældende regler og 
anbefalinger kan man sikre en tryg og 
behagelig ferie for både hund og ejer. 

For yderligere information og opdate-
rede rejsekrav anbefales det at besøge 
Fødevarestyrelsens hjemmeside eller 
kontakte den relevante ambassade.

Ved at planlægge i god tid og være 
opmærksom på de gældende regler og 
anbefalinger kan man sikre en tryg og 
behagelig ferie for både hund og ejer. 

For yderligere information og opdaterede 
rejsekrav anbefales det at besøge Føde-
varestyrelsens hjemmeside eller kontakte 
den relevante ambassade.

Når det så er sagt, så er der ikke noget 
bedre end at kunne rejse med sin hund/
hunde, have hele familien samlet og 
skabe nye minder sammen.

(Kilder: foedevarestyrelse.dk) 

Berner Ejsing’s Awesome Abodil & Mille
Foto venligst lånt af Mette Ejsing

Rigtig god sommer og god ferie til jer 
alle. 

	ӥ Bestyrelsen & Avls- og  
Sundhedsudvalget
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Forårsbillede med Wieze van't Pachthof.

Skøn tur i februar-sol på Isa og Sagas 6. års fødselsdag.
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NORDJYLLAND’s TRÆNINGSPLADS 
Adresse
Hornevej, Aalborg Øst.

Kontaktperson
Træner Pia Flensborg
swiss.beauty83@gmail.com

Spørgsmål ang. pladsen  
Pia Lassen Jørgensen 
npps@outlook.dk

VEJLE TRÆNINGSPLADS
Facebook

Adresse
Græsarealet bag Hedensted Centret,  
Gesagervej 68 – 70, 8722 Hedensted.

Kontaktperson
Træner Hanne Bank
hannebank@stofanet.dk

BALLERUP SKOVLUNDE LYDIGHED
bricksite.com/bslydighed

   

TEAMET BAG TRÆNINGSPLADSERNE
Dansk Berner Sennen Klub 

ALS OG SUNDEVED TRÆNINGSPLADS
Facebook 

Træning foregår tirsdage
Træningsadresser
Sommerhalvåret
Notmark 46, 6440 Augustenborg

Vinterhalvåret
Stenderup 39, 
6400 Sønderborg

Kontaktperson
Bent Jacobsen
Mail: julius_Samson@hotmail.com
Mobil 4035 5190

KØGE TRÆNINGSPLADS
Facebook

Adresse
Bregnegårdsvej 2D, 4600 Køge

SJÆLLAND
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Hvis ikke, så spørg din dyrlæge om han/hun ikke har lyst til at blive gratis medlem af 
Klubben og få Berner Bladet tilsendt.

På næste side finder du en indmeldelsesblanket til brug for danske dyrlæger.

Det er, og bliver ved med at være, gratis at være medlem af Dansk Berner Sennen 
Klub for danske dyrlæger og dyrlægeklinikker.
Grunden til, at dyrlægen skal melde sig ind i klubben er, så vi ved, hvor vi skal sende 
Berner Bladet hen. Din dyrlæge vil modtage Berner Bladet fire gange årligt. 

Indmeldelsesblanketten findes også på hjemmesiden.
På hjemmesiden kan din dyrlæge også melde sig ind i klubben, i stedet for at benytte 
indmeldelsesblanketten.

Har din dyrlæge et Berner Blad liggende i konsultationen?

Tiago holder lige øje
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Afsender
Dansk Berner Sennen Klub. 
Voldbyvej 78, Sjelle, 8464 

Galten


